
 

บทท่ี 4  

ผลการวิจัย 

การศึกษาและวิจยัคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค ์เพ่ือศึกษาลกัษณะและแนวทางการขนส่งภายใต้

ภยัพิบติัทางนํ้ าแบบมีหลายคลงัสินคา้ และมีกรอบเวลาเดินทางท่ีไม่แน่นอนสาํหรับจดัการกบัการ

ส่งถุงยงัชีพหรือส่ิงจาํเป็นอ่ืนๆ ในขณะท่ีมีภัยพิบัติทางนํ้ า และ พฒันาอลักอริทึมในการค้นหา

คาํตอบท่ีเหมาะสมท่ีสุดของปัญหาแบบหลายคลงัสินคา้ (Multi Depot) และมีกรอบเวลาเดินทางท่ี

ไม่แน่นอนสาํหรับจดัการกบัการส่งถุงยงัชีพหรือส่ิงจาํเป็นอ่ืนๆ ในขณะท่ีมีภยัพิบติัทางนํ้ า และทาํ

การประเมินประสิทธิภาพอลักอริทึมท่ีไดพ้ฒันานั้นเทียบเคียงกบัอลักอริทึมท่ีมีอยูใ่นปัจจุบนั  

 

4.1 ผลการศึกษาลักษณะและแนวทางการขนส่งภายใต้ภัยพิบัติทางน้ําแบบมีหลาย

 คลังสินค้าและมีกรอบเวลาเดินทางที่ไม่แน่นอน 

ผูว้ิจยัไดท้าํการศึกษาและวิเคราะห์ในการตดัสินใจท่ีมีความสาํคญัมาก ๆ โดยเฉพาะกรณี

ท่ีทางเลือกในการตัดสินใจมีความคล้ายคลึงกันจนยากในการเปรียบเทียบ การหาข้อมูล

ประกอบการตดัสินใจท่ีเป็นตวัเลขจะสามารถช่วยใหท้าํการตดัสินใจไดง่้ายข้ึน หรืออยา่งนอ้ยก็เป็น

ประโยชน์ต่อการเข้าใจท่ีลึกซ้ึงต่อสภาพแวดล้อมของปัญหา จนสามารถตัดสินใจได้อย่าง

ครอบคลุมรอบดา้นมากยิ่งข้ึน การตดัสินใจท่ีใชแ้ค่เพียงความรู้สึก อารมณ์ ลางสังหรณ์ หรือการ

คาดเดาจากประสบการณ์ส่วนตวั ไม่เพียงพอต่อการตดัสินใจท่ีตอ้งการความมัน่ใจและอาจส่งผล

กระทบร้ายแรงจากการตดัสินใจท่ีผดิพลาดได ้ดงันั้น วิธีการวเิคราะห์ทางคณิตศาสตร์ท่ีมีแบบแผน 

จึงมีบทบาทสาํคญัในการจดัการขอ้มูลท่ีเป็นตวัเลขเหล่านั้น และช่วยแสดงให้ผูเ้ก่ียวขอ้งกบัการ

ตดัสินใจได้มัน่ใจจากการเห็นถึงความเป็นเหตุเป็นผลในกระบวนการวิเคราะห์ และสามารถลด

ความขดัแยง้จากความคิดท่ีแตกต่างกนัไดเ้ป็นอยา่งดี  

 

4.1.1    การจาํแนกระดับของการตดัสินใจ  

 ดว้ยขอ้จาํกดัและเง่ือนไขทางดา้นเวลา ค่าใช้จ่าย บุคลากรและส่ิงอาํนวยความ

สะดวกท่ีจาํเป็นในการรวบรวมขอ้มลู จึงเป็นไปไดท่ี้ผูต้ดัสินใจอาจเจอกบัสถานการณ์ท่ีบีบคั้นทาํ

ให้ไม่สามารถรวบรวมข้อมูลประกอบการตัดสินใจได้อย่างครบครันตามท่ีต้องการ ระดับ
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ความสาํคญัของการตดัสินใจจะเป็นตวัสะทอ้นท่ีสาํคญัถึงความสมบูรณ์ของขอ้มูลท่ีตอ้งการ เม่ือ

เปรียบเทียบกับผลกระทบจากการตัดสินใจท่ีล่าช้าและอาจผิดพลาด ดังนั้น การจาํแนกระดับ

ความสาํคญัของการตดัสินใจตั้งแต่ตน้จึงเป็นขั้นตอนสาํคญั 

ในกระบวนการตดัสินใจ เพ่ือใหท้ราบว่าสถานการณ์ใดท่ีควรตดัสินใจให้สมบูรณ์

แบบ ดว้ยขอ้มูลท่ีครอบถว้นรอบดา้น สถานการณ์ใดตอ้งการความเร่งด่วนในการตดัสินใจ หรือ

สถานการณ์ใดท่ีสามารถตัดสินใจโดยใช้ดุลยพินิจส่วนตัวในเบ้ืองต้นไปก่อน แล้วจึงทําการ

ตดัสินใจแกไ้ขในภายหลงัตามไปได ้ 

 

 4.1.2 รูปแบบของปัญหาการขนส่งภายใต้ภัยพิบัติทางนํ้าแบบมีหลายคลังสินค้า และมี

กรอบเวลาเดินทางที่ไม่แน่นอน 

รูปแบบของปัญหาการขนส่ง ในงานวิจยัน้ีพบว่าประกอบด้วย 3 องค์ประกอบ 

ดงัน้ี 

1. แหล่งท่ีเป็นจุดตน้ทาง (Sources) ไดแ้ก่ศูนยรั์บบริจาค หรือแหล่งวตัถุดิบท่ีจะ

ใชใ้นการรับบริจาคถุงยงัชีพสินคา้ชนิดใดชนิดหน่ึง หรือ หลายชนิด (Supply หรือ อุปทาน) อาจจะ

มีแหล่งตน้ทางอยูห่ลายแหล่ง  

2. แหล่งท่ีเป็นจุดปลายทาง (Destinations) ไดแ้ก่แหล่งท่ีมีความตอ้งการ (Demand 

หรือ อุปสงค)์ ถุงยงัชีพหรือศูนยรั์บบริจาค หรือคลงัสินคา้ แหล่งปลายทางน้ีอาจจะมีหลายแหล่ง 

หรือแหล่งเดียวก็ได ้

3. ค่าขนส่ง (Transportation Cost) เป็นตน้ทุนท่ีเกิดจากการระยะเวลาการขนส่ง

จากแหล่งท่ีเป็นจุดต้นทางไปยงัจุดปลายทางซ่ึงการขนส่งระหว่างแต่ละจุดจะมีอตัราเวลากับ

ระยะทางท่ีแตกต่างกนัไปข้ึนอยูก่บัระยะทางและลกัษณะภูมิศาสตร์ของจุดตน้ทางและจุดปลายทาง

แต่ละจุด 
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 �ี ทคาจิร บบั ร ์ ย นศู1

 �ี ทคาจิร บบั ร ์ ย นศูn

 �ี ทคาจิร บบั ร ์ ย นศู2

 งิ พกั พ์ย นู ศ1

 งิ พกั พ์ย นู ศn

 งิ พกั พ์ย นู ศ2

งา ทน้ ต ง่ ลหแ
(Source)

งา ทยาลปง่ ลหแ
(Destination)

.

.

.

.

.

.

d1

d2

dn

s2

sm

s1

c11

c12

c1n

c21
c21

c2n

cm1
cm2

cmn

บรั ์ ยนูศ
คาจิ รบ Demand

 
 

รูปที่ 4.1 แสดงลกัษณะของปัญหาการขนส่ง 

 

จากรูปท่ี 4.1 แสดงลกัษณะของปัญหาการขนส่งท่ีมีการขนส่งจากศูนยรั์บบริจาค

ถุงยงัชีพ m แห่ง ไปเก็บไวท่ี้ศนูยพ์กัพิง (คลงัสินคา้) n แห่ง โดยท่ีศนูยรั์บบริจาคแต่ละแห่งจะตั้งอยู่

ในสถานท่ีต่าง กนั เช่นเดียวกบั ศนูยพ์กัพิง (คลงัสินคา้) ทั้ง n แห่งก็ตั้งอยู่ต่างสถานท่ีกนั เช่น ศูนย์

พกัพิง (คลงัสินคา้) 1 อยูท่ี่จงัหวดัอยธุยา ศนูยพ์กัพิง (คลงัสินคา้) 2 อยู่ท่ีจงัหวดัสระบุรี ศูนยพ์กัพิง 

(คลงัสินคา้)  3 อยูจ่งัหวดัสุพรรณบุรี  และ ศนูยพ์กัพิง (คลงัสินคา้)  4 อยูจ่งัหวดัชยันาท  เป็นตน้ 

 

ตวัอย่างที่ 1 ศนูยรั์บบริจาคถุงยงัชีพแห่งหน่ึงมีอยู ่5 ศนูยย์อ่ย อยูท่ี่เขต A, เขต B, เขต C, เขต D, และ 

เขต E ซ่ึงจากการสาํรวจพบว่าศนูยรั์บบริจาคแต่ละแห่งมีความตอ้งการถุงยงัชีพเฉล่ียต่างๆ ดงัน้ี 

ศูนย์รับบริจาค ความต้องการถุงยงัชีพ  (ถุง/วนั) 

A 500 

B 600 

C 500 

D 700 

E 800 

รวม 3,100 
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การดาํเนินการผลิตของศูนยรั์บบริจาคจะไม่มีแหล่งผลิต  เพราะแต่ละศูนยรั์บ

บริจาคจะมีการรับบริจาคและนาํมาอยูใ่นรูปแบบถุงยงัชีพในการรับบริจาค 
 

ความต้องการรับบริจาค ปริมาณวตัถุดบิที่มอียู่  (ถุง/วนั) 

1 150 

2 300 

3 150 

4 200 

5 100 

รวม 800 
 

เวลาการขนส่งจากแหล่งวตัถุดิบ(ถุงยงัชีพ) แต่ละแห่งไปยงัศูนยรั์บบริจาคต่าง ๆ 

เป็นดงัน้ี 

 

แหล่งวตัถุดิบ 

(ถุงยงัชีพ) 

ระยะทางเฉลีย่ขนส่งไปยงัศูนย์รับบริจาค (หน่วยเป็นกโิลเมตร/ช่ัวโมง) 

A B C D E 

1 50 40 80 40 40 

2 70 40 70 50 30 

3 80 60 40 80 50 

4          40 50 60 70 80 

5 80 70 40 40 50 

 

ศูนยรั์บบริจาค ควรจัดให้มีการขนส่งอย่างไร จึงจะทาํให้การขนส่งถุงยงัชีพ

ทั้งหมดมีค่าระยะเวลา/ระยะทางเฉล่ียขนส่งมากสุด และค่าขนส่งท่ีใชร้ะยะเวลามากสุด/ระยะทาง

ท่ีสุดน้ีเป็นเท่าไร 

พิจารณาจากโจทยใ์นตวัอยา่งท่ี 1 จะเห็นว่าเป็นปัญหากาํหนดการเชิงเส้นและเรา

สามารถจะเขียนใหอ้ยูใ่นรูปแบบกาํหนดการเชิงเสน้ไดด้งัน้ี 
 

 

กาํหนดให ้ Z    แทนค่าขนส่งทั้งหมด (หน่วยเป็นกิโลเมตรต่อชัว่โมง) 

               ijx   แทนปริมาณถุงยงัชีพท่ีจะตอ้งขนส่งจากแหล่งถุงยงัชีพ ท่ี i ไปยงั 

       ศนูยรั์บบริจาคท่ี j;  i =1, 2, 3, 4, 5 และ j =1, 2, 3, 4, 5 
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ดงันั้นฟังกช์นัวตัถุประสงคคื์อ  

 

         Minimize Z = 50x11 + 40x12 + 80x13 + 40x14 + 40x15 + 70x21 + 40x22 + 70x23 +  50x24 

+30x25+ 80x31 + 60x32 + 40x33+ 80x34 + 50x35+ 40x41 + 50x42 + 60x43+70x44 + 80x45+ 80x51 + 

70x52 + 40x53+ 40x54 + 50x55 

 

ภายใตข้อ้จาํกดั 

ดา้นถุงยงัชีพท่ีมีอยู ่

   x11 + x12 + x13+ x14 + x15  =     150 

   x21 + x22 + x23+ x24+ x25 = 300 

   x31 + x32 + x33 + x34 + x35  = 150 

                                                 x41 + x42 + x43+ x44 + x45  =     200 

   x51 + x52 + x53+ x54+ x55 = 100 

    

ดา้นความตอ้งการถุงยงัชีพ 

                                                 x11 + x12 + x13+ x14 + x15  =     500 

   x21 + x22 + x23+ x24+ x25 = 600 

   x31 + x32 + x33 + x34 + x35  = 500 

                                                 x41 + x42 + x43+ x44 + x45  =     700 

   x51 + x52 + x53+ x54+ x55 = 800 

 

                             โดยท่ี ijx  ≥ 0; i =1, 2, 3, 4, 5 และ j =1, 2, 3, 4, 5 

 

การแกปั้ญหาน้ี หากใชว้ิธีซิมเพล็กซ์จะค่อนขา้งยาก เน่ืองจากมีตวัแปรท่ีตอ้งการ

หาค่าทั้งหมด 25 ตวัแปร และตอ้งเพ่ิมตวัแปรเทียม (Slack หรือ Surplus Variables) อีก 10 ตวัแปร 

จะทาํให้มีตวัแปรทั้งหมด 35 ตวั การท่ีมีตวัแปรมากน้ีจะทาํให้เสียเวลาในการคาํนวณมาก จึงมีผู ้

คิดคน้วิธีแกปั้ญหาการขนส่งท่ีง่ายข้ึนโดยไม่ตอ้งใชว้ิธีซิมเพลก็ซ ์

 

ก่อนท่ีจะกล่าวถึงวิธีแก้ปัญหาแบบน้ีจะกล่าวถึงรูปแบบทัว่ๆ ไปของปัญหาการ

ขนส่งก่อน ดงัต่อไปน้ี 
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ในกรณีทัว่ ๆ ไปถา้มีแหล่งท่ีเป็นจุดตน้ทาง m  แห่ง ซ่ึงตั้งอยู่สถานท่ีต่าง ๆ กนั 

และมีแหล่งท่ีเป็นจุดปลายทางอยู ่ n  แห่ง ตามสถานท่ีต่าง ๆ เช่นเดียวกนั เราตอ้งการจะจดัส่งถุงยงั

ชีพ จากแหล่งท่ีเป็นจุดตน้ทางไปยงัแหล่งท่ีเป็นจุดปลายทาง เพ่ือทาํให้เวลาในการเฉล่ียในการ

ขนส่งน้อยท่ีสุดหรือสามารถขนส่งไปถึงยงัปลายทางได้อย่างรวดเร็ว ปัญหาก็คือควรจะจัดส่ง

ประมาณถุงยงัชีพจากแหล่งท่ีเป็นจุดต้นทางไปยงัแหล่งท่ีเป็นจุดปลายทางใด และใช้ระยะเวลา

เท่าใด เพ่ือจะทาํใหเ้วลารวมกบัระยะทางขนส่งรวมกนัทั้งหมดมีค่านอ้ยท่ีสุด 

 

กาํหนดให ้ ia   =  จาํนวนถุงยงัชีพ (ปริมาณถุงยงัชีพ) ท่ีแหล่งตน้ทางท่ี i มีอยู ่

               jb   =  จาํนวนถุงยงัชีพ (ปริมาณถุงยงัชีพ) ท่ีแหล่งปลายทางท่ี j 

ตอ้งการ 

              ijx  = จาํนวนถุงยงัชีพ (ปริมาณถุงยงัชีพ) ท่ีจะส่งจากแหล่งตน้ทางท่ี i 

ไปยงัแหล่ง ปลายทางท่ี j  

                   ijc   = เวลาขนส่งต่อในการส่งถุงยงัชีพ จากแหล่งตน้ทางท่ี i ไปยงั

แหล่งปลายทางท่ี j  

              เม่ือ i =1, 2, 3, …, m  และ j =1, 2, 3, …, n  

  

ดงันั้นปัญหาจะอยูใ่นรูป 

               Minimize Z = ∑∑
= =

m

i

n

j
ijij xc

1 1
      (4.1) 

ภายใตข้อ้จาํกดั ดงัน้ี 

1. ขอ้จาํกดัทางดา้นแหล่งตน้ทาง: 

        x11 + x12 + … + x1N  =     a1 

   x21 + x22 + … + x2N  = a2 

    . 

   . 

   . 

   xM1 + xM2 + … + xMN  = aM 

  

2. ขอ้จาํกดัทางดา้นแหล่งปลายทาง: 

        x11 + x21 + … + xM1                  =     b1 

   x12 + x22 + … + xM2                            =               b2 
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   . 

   . 

   x13 + x23 + … + xMN                   =     bN 

                            ijx  ≥ 0; i =1, 2, 3, …, m  และ j =1, 2, 3, …, n  

 

จากรูปแบบปัญหาการขนส่งขา้งตน้ จะพบว่าเป็นปัญหากาํหนดการเชิงเสน้ ดงันั้น

สามารถจะแกปั้ญหาดงักล่าวดว้ยวิธีซิมเพล็กซ์ได ้แต่วิธีซิมเพล็กซ์มีความยุ่งยากและซบัซอ้นมาก   

ไม่เหมาะท่ีจะนาํมาแกปั้ญหาการขนส่ง ซ่ึงมีวิธีการอ่ืน ๆ ท่ีสะดวกกว่า 

จากขอ้จาํกดัทางดา้นแหล่งตน้ทางท่ี i; จะไดว้่า 

        ∑
=

n

j
ijx

1
≤  ia                        (4.2) 

เม่ือพิจารณารวมขอ้จาํกดัทุกขอ้ของแหล่งตน้ทางทุกแหล่ง (m แห่ง) จะได ้

∑∑
= =

m

i

n

j
ijx

1 1
  ≤  ∑

=

m

i
ia

1
                       (4.3) 

ในทาํนองเดียวกนัเม่ือรวมขอ้จาํกดัทุกขอ้ของแหล่งปลายทางทุกแหล่ง (n แห่ง) 

จะได ้

∑∑
= =

n

j

m

i
ijx

1 1
  ≤  ∑

=

n

j
jb

1
                     (4.4) 

แต่เน่ืองจากจะต้องมีการขนส่งถุงยงัชีพทุกหน่วยจากแหล่งต้นทางไปยงัแหล่ง

ปลายทาง นัน่คือ ความสามารถของแหล่งตน้ทางและปลายทางในท่ีน้ีไม่เท่ากนั เช่น จาํนวนสินคา้ท่ี

ศูนยไ์ด้รับบริจาคได้ไม่ ควรจะเท่ากับจาํนวนถุงยงัชีพท่ีศูนยพ์กัพิงจะสามารถจะรับไวไ้ด้ ซ่ึง

หมายความว่า  

∑
=

m

i
ia

1
= ∑

=

n

j
jb

1                       (4.5)
 

จึงทาํใหอ้สมการ (4.3) และ (4.4) กลายเป็นสมการ    

        ∑∑
= =

m

i

n

j
ijx

1 1
 = ∑

=

m

i
ia

1
= ∑

=

n

j
jb

1
      (4.6) 

และ 

   ∑
=

n

j
ijx

1
=  ia และ   ∑

=

m

i
ijx

1
=  jb                     (4.7) 
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ดงันั้น จะไดรู้ปแบบมาตรฐานของปัญหาการขนส่ง ดงัน้ี 

Minimize Z = ∑∑
= =

m

i

n

j
ijij xc

1 1                      (4.8)
 

ภายใตข้อ้จาํกดั 

1.    ∑
=

n

j
ijx

1
=  a i    (ขอ้จาํกดัดา้นแหล่งตน้ทาง);  i =1, 2, 3, …, m                 

(4.9) 

2.    ∑
=

m

i
ijx

1
=  b j    (ขอ้จาํกดัดา้นแหล่งปลายทาง); j =1, 2, 3, …, n  (4.10) 

                             และ ijx  ≥ 0 

ตวัอย่างเช่น ถา้มีศูนยรั์บบริจาคอยู่ 3 แห่ง  ( m  = 3) และมีคลงัสินคา้อยู่ 4 แห่ง        

( n  = 4) ปัญหาจะเป็น 

Minimize Z = c11x11 + c12x12 + c13x13 + c14x14 + c21x21 + c22x22 + c23x23 + c24x24 

+ c31x31 + c32x32 + c33x33 + c34x34    

ภายใตข้อ้จาํกดั 

 ดา้นแหล่งตน้ทาง 

x11 + x12 + x13 + x14  =     a1 

x21 + x22 + x23 +  x24 = a2 

x31 + x32 + x33 + x34  = a3 

 ดา้นความตอ้งการวตัถุดิบ 

x11 + x21 + x31   =     b1 

           x12 + x22 + x32  = b2 

           x13 + x23 + x33   = b3 

 x14 + x24 + x34   = b4 

 

 โดยท่ี ijx  ≥ 0; i =1, 2, 3 และ j =1, 2, 3, 4 

 

4.1.3  รูปแบบปัญหาการขนส่ง 

ปัญหาการขนส่งแบบทัว่ไป (Generalized Transportation Problem) เป็นปัญหา

กาํหนดการเชิงเส้น ในการคิดค่าขนส่งท่ีตอ้งใช้เวลาอย่างมากถา้ใชว้ิธี Simplex Method ในการ

แกปั้ญหา ซ่ึงมีวตัถุประสงค ์ขอ้จาํกดั ขอ้สมมติดงัน้ี   
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                           ถา้ให้       ijc      เป็นตน้ทุนการขนส่งต่อหน่วย 

                 ijx     เป็นปริมาณขนส่งจากจุดตน้ทาง i ไปจุดปลายทาง j 

                 ia       เป็นความตอ้งการขายของจุดตน้ทาง i 

                 ib       เป็นความตอ้งการซ้ือของจุดปลายทาง j 

                 n       จาํนวนจุดปลายทาง 

                 
m      จาํนวนจุดตน้ทาง 

              

วตัถุประสงค ์   Minimize Cost = ∑∑
= =

n

i

m

i1 1
 ijx ijc                            (4.11) 

ขอ้จาํกดั 

ความตอ้งการขาย  ∑
=

m

i
ijx

1
 ≤ ia   ;  i = 1,2,3,...,

 
n           (4.12) 

                            

ความตอ้งการซ้ือ  
  
∑

=

m

i
ijx

1
≤ bi  ;  j = 1,2,3,..., m          (4.13) 

             

ขอ้สมมติ              ijx ≥   0     

 

4.1.4  ปัญหาการขนส่งแบบมาตรฐาน (Standard transportation problem)   

เป็นรูปแบบท่ีช่วยให้เกิดความง่ายในการแก้ปัญหาการคิดค่าขนส่ง มีข้ึนเพ่ือ

แกปั้ญหาของรูปแบบขา้งตน้โดยจดัทาํใหอ้ยูใ่นรูปแบบท่ีง่ายต่อการคาํนวณ ซ่ึงมีลกัษณะดงัน้ี 

ถา้ให้        c ij     เป็นตน้ทุนการขนส่งต่อหน่วย (ถุง) 

                               xij     เป็นปริมาณ(ถุง)ขนส่งจากจุดตน้ทาง i ไปจุดปลายทาง j 

                                       a i     เป็นความตอ้งการท่ีใหถุ้งยงัชีพของจุดตน้ทาง i 

                                       b i     เป็นความตอ้งการรับถุงยงัชีพของจุดปลายทาง j 

                                        n      จาํนวนจุดปลายทาง 

                                      m     จาํนวนจุดตน้ทาง 

  

วตัถุประสงค ์   Minimize Cost =   ∑∑
= =

n

i

m

i1 1
ijx ijc                            (4.14) 

ขอ้จาํกดั 
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    ความตอ้งการใหถุ้งยงัชีพ    ∑
=

n

i
ijx

1
 ijx  = ia   ;  i = 1,2,3,...,

 
n          (4.15) 

                            

    ความตอ้งการรับถุงยงัชีพ  ∑
=

m

i
ijx

1
= b i  ;  j = 1,2,3,..., 

m             (4.16) 

             

ขอ้สมมติ                              ijx  ≥   0 

 

274.1.5  วธิีที่ใช้แก้ปัญหาการขนส่ง 

1.  จดัปัญหาการขนส่งใหอ้ยูใ่นรูปแบบปัญหาการขนส่งแบบมาตรฐานดงัท่ีกล่าว

มาแลว้ขา้งตน้ ซ่ึงเรียกวิธีน้ีว่าตวัแบบการขนส่ง ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 
 

27ตวัอย่างที่ 271 ศนูยรั์บบริจาคถุงยงัชีพ  2 แห่ง  และศนูยพ์กัพิง  2 แห่ง 

ลาํดบั 
ปริมาณถุงยงัชีพที่

ได้รับบริจาค 

ต้นทุนการขนส่งต่อหน่วย 

จาก ไป ขนส่ง 

ศูนย์รับบริจาค ที่ 1 1000 ศนูยรั์บ

บริจาค 1 

ศนูยพ์กัพิง 1 10 

ศนูยพ์กัพิง 2 20 

ศูนย์รับบริจาค ที่ 2 2000 ศนูยรั์บ

บริจาค 2 

ศนูยพ์กัพิง 1 10 

ศนูยพ์กัพิง 2 20 

 

จงสร้างวตัถุประสงค,์ ขอ้จาํกดัเม่ือศูนยพ์กัพิงท่ี 1, 2 ตอ้งการเคร่ืองถุงยงัชีพ 500, 

400 ถุง ตามลาํดบั 

27วิธีทาํ                 ให ้ ijx  เป็นปริมาณขนส่งจากศนูยรั์บบริจาค i ไปศนูยพ์กัพิงท่ี j 

                         วตัถุประสงค ์ Minimize Cost =  10x11+ 20x12+ 10x21+ 20x22  

                          ขอ้จาํกดั 

                                   ดา้นปริมาณ      x11+ x12  =   1000 

                                                            x21+ x22   =   2000 

                                   ดา้นความตอ้งการถุงยงัชีพ 

                                                           x11+ x12    =    500 
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                                                           x21+ x22    =    400 

 

                         ขอ้สมมติ   ijx  0  ;  i = 1,2 และ j = 1,2 

 

27ตวัอย่างที่ 272 มีศนูยรั์บบริจาค 3 แห่ง และศนูยพ์กัพิง 3 แห่ง จงสร้างฟังกช์นัวตัถุประสงค ์ฟังกช์นั

ขอ้จาํกดั 

ลาํดบั 
ปริมาณถุงยงัชีพที่

ได้รับบริจาค 

ต้นทุนการขนส่งต่อหน่วย 

จาก ไป ขนส่ง 

ศนูยรั์บบริจาค ท่ี 1 1000 ศนูยรั์บบริจาค 1 ศนูยพ์กัพิง 1 10 

ศนูยพ์กัพิง 2 20 

ศนูยพ์กัพิง 3 20 

ศนูยรั์บบริจาค ท่ี 2 2000 ศนูยรั์บบริจาค 2 ศนูยพ์กัพิง 1 10 

ศนูยพ์กัพิง 2 20 

ศนูยพ์กัพิง 3 20 

ศนูยรั์บบริจาค ท่ี 3 3000 ศนูยรั์บบริจาค 3 ศนูยพ์กัพิง 1 10 

ศนูยพ์กัพิง 2 20 

ศนูยพ์กัพิง 3 20 

 

             เม่ือ  ศนูยพ์กัพิงท่ี  1  มีความตอ้งการถุงยงัชีพ  500 ถุง 

                     ศนูยพ์กัพิงท่ี  2  มีความตอ้งการถุงยงัชีพ  600 ถุง 

                        ศนูยพ์กัพิงท่ี  3  มีความตอ้งการถุงยงัชีพ  700 ถุง 

 

27วิธีทาํ27               ให ้ ijx  เป็นปริมาณขนส่งจากถุงยงัชีพ i ไปศนูยพ์กัพิง j 

วตัถุประสงค ์      

  Minimize Cost =  10x11+ 20x12+ 20x13 + 10x21+ 20x22+ 20x23+ 10x31+ 

20x32+20x33                          ขอ้จาํกดั 

       ดา้นปริมาณ    x11+ x12+ x13    =     1000 

                                                         x21+ x22+ x23    =     2000 
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                                                         x31+ x32+ x33    =     3000  

 

 ดา้นความตอ้งการสินคา้ 

                                                        x11+ x21+ x31    =    500 

                                                        x12+ x22+ x32    =    600 

                                                        x13+ x23+ x33    =    700 

          ขอ้สมมติ     ijx ≥ 0  ;  i = 1,2,3 

                                                               j = 1,2,3 

 

27ตวัอย่างที่ 3     ศนูยรั์บบริจาคแห่งหน่ึงมี 2 เขตในการรับบริจาค    

                        เขตท่ี 1   มีความตอ้งการปริมาณถุงยงัชีพไม่เกิน 300 ถุงต่อวนั 

                        เขตท่ี 2   มีความตอ้งการปริมาณถุงยงัชีพไม่เกิน 200 ถุงต่อวนั 

                   ตอ้งการขนถุงยงัชีพไปเก็บในศนูยพ์กัพิงท่ี 1, 2 และ 3 โดยท่ี 

   ศนูยพ์กัพิงท่ี 1  เก็บไดไ้ม่เกิน 100 ถุง 

                                 ศนูยพ์กัพิงท่ี 2  เก็บไดไ้ม่เกิน 150 ถุง 

     ศนูยพ์กัพิงท่ี 3  เก็บไดไ้ม่เกิน 250 ถุง 

                         ค่าขนส่งจากศนูยรั์บบริจาคไปยงั 

  ศนูยพ์กัพิงท่ี  1  จาํนวน 3,000 บาท/50 ถุง 

  ศนูยพ์กัพิงท่ี  2  จาํนวน 5,000 บาท/50 ถุง 

                                    ศนูยพ์กัพิงท่ี  3  จาํนวน 2,500 บาท/50 ถุง 

                                                                            

                       จงเขียนฟังก์ชนัวตัถุประสงค์  ขอ้จาํกดั ขอ้สมมติ (ตวัแบบขนส่ง Transportation 

Model) 

 

27วิธีทาํ27              ให้ ijx   เป็นปริมาณขนส่งจากศนูยรั์บบริจาค i ไปยงัศนูยพ์กัพิง j 

                       วตัถุประสงค ์  Minimize Cost =  3,000x11+ 5,000x12+ 2,500x13  

                       ขอ้จาํกดั 

                              ดา้นปริมาณ    x11 + x12 + x13 ≤   300 

                                                      x21 + x22 + x23 ≤    200 
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                              ดา้นความตอ้งการสินคา้ 

                                                       x11 + x21 ≤   100 

                                                       x12 + x22 ≤   150 

                                                       x13 + x23 ≤   250 

   ขอ้สมมติ     ijx ≥ 0  ;   i = 1,2,3  j = 1,2,3 

4.1.6  ตารางการขนส่ง (Transportation Table) 

ถึงแมว้่าจะไดมี้การจดัปัญหาการขนส่งทั่วไปให้มีรูปแบบเป็นปัญหาการขนส่ง

มาตรฐาน  การแก้ปัญหาการขนส่งโดยการหาค่าตัวแปรในฟังก์ชันวตัถุประสงค์และฟังก์ชัน

ขอ้จาํกดัดงักล่าว ยงัต้องใช้เวลามาก จึงไดมี้ผูคิ้ดทาํเคร่ืองมือท่ีจะช่วยให้สามารถแกปั้ญหาการ

ขนส่งไดง่้ายข้ึน  เคร่ืองมือดงักล่าวไดแ้ก่ ตารางการขนส่ง วิธีการทาํตารางการขนส่งโดยทัว่ไป

อาจจะทาํได ้2 แบบ คือ 

 

 แบบที่ 1 แถวนอนเป็นจุดตน้ทาง และคอลมัน์เป็นจุดปลายทาง 

จุดปลายทาง

งาทน้ตดุ จ

จุดปลายทางท่ี 1 จุดปลายทางท่ี 2 จุดปลายทางท่ี 3

 ่ี ทงา ทน้ ตดุจ1

 ่ี ทงา ทน้ ตดุจ2

 ่ี ทงา ทน้ ตดุจ3

 ์คง สปุอ

(Demand)

อุปทาน (Supply)

b1 b2 b3

a1

a2

a3

จุดปลายทาง

ผลรวม

งาทน้ตดุ จ
ผลรวม

c11 c12

C22

c32c31

c21

C33

c23

c13

 
 

แบบที่ 2 แถวนอนเป็นจุดปลายทาง และคอลมัน์เป็นจุดตน้ทาง 
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จุดปลายทาง

งาทน้ตดุ จ

จุดปลายทางท่ี 1

จุดปลายทางท่ี 2

จุดปลายทางท่ี 3

 ่ี ทงา ทน้ ตดุจ1  ่ี ทงา ทน้ ตดุจ2  ่ี ทงา ทน้ ตดุจ3
 ์คง สปุอ

(Demand)

อุปทาน (Supply)

b1

b2

b3

a1 a2 a3

งาทน้ตดุ จ

จุดปลายทาง
ผลรวม

ผลรวม

c11

c12 C22 c32

c31c21

C33c23c13

 
หมายเหตุ 

ส่วนใหญ่นิยมตารางแบบท่ี 1 มากกว่าแบบท่ี 2 

ส่วนประกอบของตารางการขนส่งมี 5 ส่วน ดงัแสดงในตารางท่ี 4.1 ต่อไปน้ี 

ตารางที่ 4.1 แสดงองคป์ระกอบของตารางการขนส่ง 

งาทยาลปด ุ จ

งาทนต้ด ุ จ

 �ี ทงาทยาลปดจุ1  �ี ทงาทยาลปดจุ2  �ี ทงาทยาลปดจุ3

 �ี ทงาทน้ ตดจุ1

 �ี ทงาทน้ ตดจุ2

 �ี ทงาทน้ ตดจุ3

 ค์งสปอุ
(Demand)

 นาทปุ อ
(Supply)

b1 b2 b3

a1

a2

a3

งาทนต้ด ุ จ

งาทยาลปด ุ จ

ผลรวม

ผลรวม

c11 c12

C22

c32c31

c21

C33

c23

c13

EE

B

C

D

A

 

                            ส่วนท่ี A เป็นส่วนท่ีแสดงจุดตน้ทางท่ีจะทาํการขนส่ง จะใช้แถวนอน (Row) 

แสดงจุดตน้ทางแต่ละแห่ง ในตารางขา้งบนน้ีมีจุดตน้ทางอยู ่3 แห่ง คือ แถวนอนท่ี1, 2 และ 3 
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ส่วนท่ี B เป็นส่วนท่ีแสดงจุดปลายทางท่ีจะรับถุงยงัชีพ หรือจะเก็บถุงยงัชีพจะใช้

คอลมัน์ (Column) แสดงจุดปลายทางแต่ละแห่ง ในตารางข้างบนน้ีมีจุดปลายทางอยู่ 3 แห่ง คือ 

คอลมัน์ท่ี 1, 2 และ 3 

ส่วนท่ี C เป็นส่วนท่ีแสดงขีดจาํกดัดา้นอุปทาน หรือความสามารถในการสนอง

ความตอ้งการท่ีจุดตน้ทางมีอยู ่(Supply) ในท่ีน้ีคือศนูยรั์บบริจาคโดยในแต่ละแถวนอนจะแสดงถึง

ขีดจาํกดัของแต่ละจุดตน้ทางนั้น ๆ 

ส่วนท่ี D เป็นส่วนท่ีแสดงขีดจาํกดัดา้นอุปสงค ์หรือความตอ้งการท่ีจุดปลายทางมี

อยู ่(Demand) โดยในแต่ละคอลมัน์จะแสดงถึงขีดจาํกดัของแต่ละจุดปลายทางนั้น ๆ 

ส่วนท่ี E จะแสดงถึง 2 อยา่ง คือ 

1.  ค่าขนส่ง ijc  ท่ีจะทาํการขนส่งจากจุดตน้ทางไปยงัจุดปลายทาง 

2. ทางเลือกเก่ียวกบัปริมาณการขนส่ง ijx ท่ีจะทาํการขนส่งจากจุดตน้ทางไปยงั

จุดปลายทาง ซ่ึงในการแกปั้ญหาการขนส่ง จะตอ้งมีการคาํนวณว่าจะใชเ้ส้นทางใดในการขนส่ง

เพ่ือใหร้ะยะทางโดยเฉล่ียมีค่ามากสุด 

ตวัอย่างที่ 2  ศนูยรั์บบริจาคถุงยงัชีพ มีอยู ่3 ศนูยใ์นการรับบริจาค คือท่ีเขตพระนคร เขตดุสิต และ 

พุทธมณฑล โดย ทั้ง 3 แห่งมีการรับบริจาคเป็น 500, 200 และ 300 ถุง ตามลาํดบั ตอ้งการส่งถุง           

ยงัชีพ จากศนูยรั์บบริจาคไปยงัศนูยพ์กัพิงเพ่ือช่วยเหลือผูป้ระสบภยั รวม 3 แห่ง คือ อยุธยา สระบุรี

และปทุมธานี ซ่ึงมีความตอ้งการถุงยงัชีพเป็น 180, 250 และ 220 ถุงตามลาํดบั ค่าขนส่งจากศูนยรั์บ

บริจาค ไปยงัศนูยพ์กัพิง เป็นดงัน้ี 
 

จากศูนย์รับบริจาค(เขต) ไปศูนย์พกัพงิ ค่าขนส่ง  

พระนคร 

อยุธยา 7 

สระบุรี 5 

ปทุมธานี 3 

ดุสิต 

อยุธยา 6 

สระบุรี 4 

ปทุมธานี 2 

พุทธมณฑล 

อยุธยา 8 

สระบุรี 6 

ปทุมธานี   3.5 
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จากขอ้มลูขา้งตน้ ใหส้ร้างตารางการขนส่ง ดงัตารางท่ี 4.2  

  ตารางที่ 4.2 แสดง สญัลกัษณ์และระบุค่าขนส่ง 

งาทยาลปด ุ จ

งาทนต้ด ุ จ  งิ พกั พ์ย นู ศ1  งิ พกั พ์ย นู ศ2  งิ พกั พ์ย นู ศ3

 คาจริบบั รย์นู ศ
ที� 1

งอขร า กงอ้ ตมาวค
 พี ชงั ยงุ ถ

บรั � ทีคาจิ รบบั ร
ได ้

180 250 220

150

200

300

650

650

7 5

4

68

6

3.5

2

3

คาจิ รบบัร ์ ยนู ศ
 �ที2

คาจิ รบบัร ์ ยนู ศ
ที�2

x11 x12 x13

x21 x22
x23

x31 x32 x33

 
 

             กาํหนดให ้  x11 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 1 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 1 

  x12 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 1 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 2 

  x13 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 1 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 3 

  x21 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 2 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 1 

  x22 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 2 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 2 

  x23 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 2 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 3 

  x31 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 3 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 1 

  x32 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 3 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 2 

  x33 เป็นปริมาณถุงยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคท่ี 3 ไปยงั ศนูยพ์กัพิง 3 
  

เม่ือรวมค่าของตวัแปรต่าง ๆ ตามแถวนอนจะไดข้อ้จาํกดัของแต่ละศนูยรั์บบริจาคถุงยงัชีพ คือ 

   x11 + x12 + x13   =     150 

   x21 + x22 + x23   = 200 

   x31 + x32 + x33   = 300 
 

เม่ือรวมค่าของตวัแปรต่าง ๆ ตามคอลมัน์จะไดข้อ้จาํกดัของแต่ละศนูยพ์กัพิง คือ 

        x11 + x21 + x31  =     180 

   x12 + x22 + x32 = 250 
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   x13 + x23 + x33  = 220 

ตวัเลขท่ีอยู่ในช่องเล็กมุมขวาของแต่ละช่อง คือ ระยะทางเฉล่ียจากศูนยรั์บ

บริจาคต่างๆ ไปยงัศนูยพ์กัพิงต่าง ๆ 

ตวัอยา่งตารางการขนส่งท่ีแสดงขา้งตน้ เป็นตารางการขนส่งสาํหรับการขนส่ง

ชนิดท่ียอดรวมของอุปทานเท่ากบัยอดรวมของอุปสงค ์ แต่ถา้เป็นปัญหาการขนส่งชนิดท่ียอดรวม

ของอุปทานไม่เท่ากบัยอดรวมของอุปสงค์ตามรูปแบบปัญหาการขนส่งมาตรฐาน เราตอ้งทาํการ

เพ่ิมคลงัสินคา้ หรือ ศนูยรั์บบริจาคข้ึนมา เพ่ือทาํให้ยอดรวมทั้งสองเท่ากนั  ส่วนท่ีเพ่ิมข้ึนมาน้ีเรา

เรียกว่า ดมัมี (Dummy)  สาํหรับค่าขนส่งของช่องท่ีเป็นดมัมีจะมีค่าขนส่งเป็น 0 เน่ืองจากไม่มีการ

ขนส่งเกิดข้ึนจริง ช่องท่ีเป็นดมัมีจะใหอ้ยูใ่นแถวนอน หรือในคอลมัน์ ใหพิ้จารณาดงัน้ี 

 

1. กรณีที่อุปสงค์น้อยกว่าอุปทาน จะต้องเพ่ิมช่วงท่ีเป็นดัมมีทางคอลัมน์ 

(Dummy Column) 

 

ตวัอย่างที่ 3 ศูนยรั์บบริจาคแห่งหน่ึงมีศูนยรั์บบริจาคอยู่ 3 แห่ง คือ อยู่ท่ีเขต X, Y และ Z ศูนยรั์บ

บริจาคแต่ละแห่งมีศูนยรั์บบริจาคต่อวนัเป็น 50, 80 และ 100 ถุงตามลาํดบั ตอ้งการส่งถุงยงัชีพท่ี         

ผลิตได้รับบริจาคไปยงัศูนยพ์กัพิง 3 แห่ง ซ่ึงมีความต้องการถุงยงัชีพได้ 60, 90 และ 70 ถุง 

ตามลาํดบั และมีค่าขนส่งดงัน้ี 
 

จากศูนย์พกัพงิ ไปศูนย์รับบริจาค ค่าเฉลีย่ระยะทาง  

X 

1                      200 

2                      150 

3                      160 

Y 

1                        80 

2                        90 

3                      160 

Z 

1                      170 

2                        90 

3                        60 
 

 จากปัญหาดงักล่าวนาํมาพิจารณายอดรวมทางดา้นอุปทานและอุปสงค ์ ดงัน้ี 
 

    ยอดรวมดา้นอุปทาน  = 50 + 80 + 100 = 230  ถุง 
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 ยอดรวมดา้นอุปสงค ์  = 60 + 90 + 70   = 220  ถุง 

 

 จะเห็นว่าอุปสงคน์อ้ยกว่าอุปทาน 10 ถุง  ดงันั้นเราตอ้งเพ่ิมดมัมีทางคอลมัน์ให้มีอุปสงค์

อีก 10 ถุง ซ่ึงสามารถสร้างตารางการขนส่งไดด้งัตารางท่ี 3 

 

 ตารางที่ 4.3 แสดงการเพิ่มดมัมีคอลมัน ์

ไป

จาก
 งิ พกั พ์ ย นู ศ1  งิ พกั พ์ ย นู ศ2  งิ พกั พ์ ย นู ศ3

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ X

ง อขรา กงอ้ ตมา วค

 งิ พกั พ์ ย นู ศ(ถุง)

บัร ่ ทีคา จ ิ รบบั ร ์ยนู

 ้ ดไ(ถุง)

60 90 70

50

80

100

230
230

200 150

90

90170

80

60

160

160

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ Y

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ Z

x11 x12 x13

x21 x22
x23

x31 x32 x33

 งิ พกั พ์ ย นู ศ4 

เพิ่มเติม

0

0

0

x14

x24

x34

10

 

2. กรณีที่อุปสงค์มากกว่าอุปทาน จะตอ้งเพ่ิมดมัมีทางแถวนอน  (Dummy 

Row) 

 

ตวัอย่างที่ 4 จากตวัอยา่งท่ี 3 สมมุติว่าความสามารถเก็บถุงยงัชีพ ของ ศนูยพ์กัพิงทั้ง 3 แห่งเป็น 60, 

100 และ 110 ถุง ตามลาํดบั  

 

 ยอดรวมดา้นอุปทาน  = 50 + 80 + 100     =  230  ถุง 

 ยอดรวมดา้นอุปสงค ์  = 60 + 100 + 110  =  270  ถุง 

 ดงันั้นอุปสงคจ์ะมีค่ามากกว่าอุปทาน 40 ถุง เราจึงตอ้งเพิ่มศูนยรั์บบริจาคท่ี 

4 ข้ึนมาหรือเพ่ิมจาํนวนการรับบริจาคถุงยงัชีพ ซ่ึงก็คือการเพ่ิมดมัมีทางแนวนอน 40 ถุง ซ่ึงสามารถ

สร้างตารางการขนส่งไดด้งัตารางท่ี 4  
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  ตารางที่ 4.4 แสดงการเพ่ิมดมัมีทางแถวนอน 

ไป

จาก
  ง ิ พกพ์ั ยนูศ1  งิ พกั พ์ ย นู ศ2   ง ิ พกพ์ั ยนูศ3

 คา จิ รบบั ร์ยนศX

ง อขรา กงอ้ ตมา วค

  พี ชงั ยง ุ ถ(ถุง)

บัร ่ ทีคา จ ิ รบบั ร ์ยนู

  ด้ไ(ถุง)

0 0 0

50

80

100

40

270

200 150

90

90170

80

60

160

160

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ Y

 คา จริบบั ร์ยนู ศ Z

x11 x12 x13

x21 x22
x23

x31
x32 x33

60 100 110
270

 คา จริบบั ร์ยนู ศ4  

ามนึ้ขม่ ิ พเ x41 x42 x43

 
นอกจากน้ีการสร้างตารางการขนส่ง อาจพบว่า ปัญหาการขนส่งบางปัญหาไม่

สามารถจะขนส่งถุงยงัชีพได้ เน่ืองจากเส้นทางการคมนาคมไม่สะดวก  สภาพภูมิอากาศไม่

เอ้ืออาํนวย  สาํหรับปัญหาภยัพิบติัทางธรรมชาติท่ีเกิด กบัระยะทางไดต้ลอดเวลา กรณีเช่นน้ีเม่ือ

สร้างตารางการขนส่ง  การระบุค่าขนส่งในช่องทางเลือกเส้นทางนั้น จะสมมุติให้ค่าขนส่งมีค่าสูง

มาก และใหมี้ค่าเท่ากบั M ซ่ึงเราเองควรจะหลีกเล่ียงการเลือกช่องน้ีเป็นคาํตอบ 

 

ตวัอย่างที่ 5 ศนูยรั์บบริจาค แห่งหน่ึงมีจุดในการรับบริจาคอยู ่2 แห่ง แต่ละแห่งมีสามารถรับบริจาค

ไดเ้ป็น 150 และ 200 ถุง ตามลาํดบั  ตอ้งการขนส่งถุงยงัชีพ ท่ีไดรั้บบริจาค ไปเก็บไวใ้นศูนยพ์กัพิง 

3 แห่ง ท่ีมีความตอ้งการแห่งละ 100, 200 และ 500 ถุง ตามลาํดบั แต่ศูนยรั์บบริจาค ไม่สามารถจะ

ขนส่งถุงยงัชีพจากแห่งท่ีท่ี 2 ไปยงัศูนยพ์กัพิงท่ี 3 เน่ืองจากการคมนาคมไม่สะดวก และศูนยรั์บ

บริจาคมีค่าขนส่งต่อหน่วย ดงัน้ี 

 

ศูนย์รับบริจาค 
ศูนย์พกัพงิ 

1 2 3 

1 40 50 60 

2 30 80 - 
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จากปัญหาในตวัอยา่งท่ี 5 น้ี สามารถสร้างตารางการขนส่งไดด้งัตารางท่ี 4.5  

 
 

   ตารางที่ 4.5 แสดงการขนส่งท่ีมีการระบุค่าขนส่งเป็น M 

ไป

จาก
 งิ พกั พ์ ย นู ศ1  งิ พกั พ์ ย นู ศ2  งิ พกั พ์ ย นู ศ3

 คา จริบบั ร์ยนู ศ

1

อุปทาน

150

200

40 50

8030 M

60

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 

2

อุปสงค์

x11 x12 x13

x21 x22
x23

100 200 500
350

800
 

 

4.1.7   การหาคาํตอบเบือ้งต้น (Basic Feasible Solution) ของปัญหาการขนส่ง 

ในการแกปั้ญหาการขนส่ง  ส่ิงท่ีเราตอ้งการ คือ การกาํหนดเสน้ทางและปริมาณท่ี

จะขนส่งในแต่ละเสน้ทาง  โดยมีวตัถุประสงคท่ี์จะหาเสน้ทางและปริมาณการขนส่งท่ีทาํให้ตน้ทุน

การขนส่งรวมทั้งหมดมีค่านอ้ยท่ีสุด  สาํหรับวิธีการหาคาํตอบเบ้ืองตน้ของปัญหาการขนส่งท่ีนิยม

ใชก้นัอยา่งแพร่หลาย ไดแ้ก่ 
 

1. วิธีตามกฎของมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ (Northwest Corner Rule Method) 

2. วิธีตามกฎจากแถวเหนือไปใต ้(North to South Row Method) 
 

การหาคาํตอบเบ้ืองต้นทั้ง 2 วิธี ดังกล่าว จะมีความแตกต่างกันในแง่การเลือก

ช่องทางท่ีจะจดัสรรสินคา้ว่าจะเลือกจากจุดตน้ทางใดไปยงัจุดปลายทางใด ส่วนท่ีคลา้ย ๆ กนั คือ 

การกาํหนดจาํนวนสินคา้ในช่องทางเลือกนั้น ๆ  

 

1.  วธิีตามกฎของมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ (Northwest Corner Rule Method) 

 การหาคาํตอบเบ้ืองตน้ดว้ยวิธีตามกฎของมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ นับว่าเป็น

วิธีท่ีง่ายท่ีสุด โดยจะพิจารณาในดา้นจาํนวนสินคา้เท่านั้น จะไม่พิจารณาดา้นค่าใชจ่้ายในการขนส่ง

เลย ซ่ึงมีขั้นตอนและหลกัเกณฑใ์นการหาคาํตอบเบ้ืองตน้ ดงัน้ี 
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1.1 เร่ิมตน้การพิจารณาจากช่องในมุมบนซา้ยมือของตารางการขนส่ง (ช่อง 

(1, 1)) เป็นช่องทางแรกท่ีจะทาํการขนส่ง  ส่วนปริมาณการขนส่งจะพิจารณาจากขีดจาํกดัทางดา้น

อุปทานและอุปสงค ์ซ่ึงแสดงอยูท่ี่ปลายแถวนอนท่ี 1 และปลายคอลมัน์ท่ี 1 โดยจะเลือกตวัเลขท่ีมี

ค่าตํ่าท่ีสุดเม่ือเปรียบเทียบระหว่างอุปสงค์และอุปทานซ่ึงอยู่ปลายคอลมัน์และปลายแถวนอนนั้น   

(xij = min(a1, b1)) 

1.2 เม่ือเติมตัวเลขในข้อ 1 แล้วให้พิจารณาว่าปริมาณท่ีเติมแล้วนั้ นเต็ม

ขีดจาํกดัของแถวนอน และคอลมัน์แลว้หรือยงั ถา้เต็มท่ีแลว้ใหเ้ล่ือนลงมาพิจารณาเติมตวัเลขคร้ังท่ี 

2  ในแถวนอนท่ี 2 และคอลมัน์ท่ี 2 ถดัมา แต่ถา้ตัวเลขท่ีเติมในคร้ังท่ี 1 ยงัไม่เต็มขีดจาํกัดด้าน

อุปทาน จะเล่ือนไปเติมตวัเลขคร้ังท่ี 2 ในแถวนอนท่ี 1 และคอลมัน์ท่ี 2 (ช่อง (1, 2)) แต่ถา้ตวัเลขท่ี

เติมในคร้ังท่ี 1 ยงัไม่เต็มขีดจาํกดัดา้นอุปสงคจ์ะเติมตวัเลขคร้ังท่ี 2 ในแถวนอนท่ี 2 และคอลมัน์ 1 

(ช่อง (2, 1))  สาํหรับปริมาณท่ีจะเติมในคร้ังท่ี 2 จะเป็นตวัเลขท่ีมีค่าตํ่าท่ีสุดเม่ือมีการเปรียบเทียบ

ระหว่างขีดจาํกดัดา้นอุปสงคแ์ละอุปทานท่ีอยูป่ลายคอลมัน์และปลายแถวนอนท่ีจะเติมตวัเลขนั้น 

1.3 ดาํเนินการตามข้อ 1.2 ซํ้ าจนกว่าจะเติมตัวเลขในตารางได้ครบถว้น 

ภายใตข้อ้จาํกดัดา้นอุปทาน และอุปสงคร์วมทั้งส้ิน 

 

ตวัอย่างที่ 6  ศนูยรั์บบริจาค Thai Flood เป็นศนูยรั์บบริจาคถุงยงัชีพในแต่ละวนั มีศนูยรั์บบริจาคอยู ่

3 แห่ง สามารถรับบริจาคได ้60, 30 และ 70 ถุงตามลาํดบัในแต่ละวนั ถุงยงัชีพท่ีไดรั้บบริจาค จะถูก

ส่งไปยงัผูป้ระสบภยัพิบติัทางนํ้ า 3 แห่ง ซ่ึงมีความตอ้งการถุงยงัชีพ 3 แห่งละ 40, 80  และ 40 หน่วย

ตามลาํดบั  ค่าใชจ่้ายในการขนส่งถุงยงัชีพไปยงัศูนยพ์กัพิง ต่าง ๆ แสดงในตารางขา้งล่างน้ี (บาท/

หน่วย) จงหาคาํตอบเบ้ืองตน้โดยวิธีตามมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ 

 

 ศูนย์รับบริจาคถุงยงั

ชีพ Thai Flood 

ศูนย์พกัพงิ  

1 2 3 

1 2 4 5 

2 3 2 7 

3 9 10 8 

 

จากโจทยปั์ญหา นาํมาเขียนเป็นตารางการขนส่งไดด้งัตารางท่ี 6-1 
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    ตารางที่ 4.6-1 ตารางการขนส่งตามตวัอยา่งท่ี 6 

จาก

ไป

 คา จริบบั ร์ยนู ศ1

 คา จริบบั ร์ยนู ศ2

 คา จริบบั ร์ยนู ศ3

 งิ พกั พ์ ย นู ศ1  งิ พกั พ์ ย นู ศ2  งิ พกั พ์ ย นู ศ3

่ ทีคาจิร บบัร์ ยนู

  ้ ดไ บั ร(ถุง)

 รากง อ้ ตมาวค

ง ิ พกัพ์ ยนศูง อข

60

30

70

40 80 40
160

160

2

3 2 7

54

8109

 
 

การแกปั้ญหาโดยวิธีตามกฎของมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ จะดาํเนินการเป็น

ขั้นตอนดงัน้ี 

1. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 1 ในช่อง (1, 1) เม่ือพิจารณาศูนยรั์บบริจาคถุงยงัชีพท่ี 1 

เท่ากบั 60 ถุง แต่ความตอ้งการของศูนยพ์กัพิงท่ี 1 รับไดเ้พียง 40 ถุง ฉะนั้นตวัเลขท่ีจะเติมในช่อง 

(1, 1) เท่ากบั 40 หน่วย 

2. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 2 เน่ืองจากการเติมตวัเลขคร้ังท่ี 1 แลว้ศูนยรั์บบริจาคท่ี 1 

ไม่สามารถจะรับถุงยงัชีพไดอี้ก แต่ศนูยรั์บบริจาคท่ี 1 ยงัมีเหลือการรับบริจาคอยู่อีก 20 ถุง จึงตอ้ง

เติมตวัเลขคร้ังท่ี 2 ในช่อง (1, 2) ซ่ึงศนูยพ์กัพิงท่ี 2 มีความตอ้งการถุงยงัชีพ 80 ถุง แต่ศนูยพ์กัพิงท่ี 1 

ยงัมีถุงยงัชีพเหลืออยูเ่พียง 20 ถุง จึงเติมตวัเลขไดม้ากท่ีสุดในช่องน้ีเท่ากบั 20 หน่วย 

3. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 3 เน่ืองจากการเติมตวัเลขคร้ังท่ี 2 แลว้ทาํให้กาํลงัศูนยรั์บ

บริจาคท่ี  1 หมดไป แต่ศนูยพ์กัพิงท่ี 2 ยงัตอ้งการถุงยงัชีพอยู ่จึงเติมตวัเลขคร้ังท่ี 3 ในช่อง (2, 2) ซ่ึง

ศนูยรั์บบริจาคท่ี 2 เท่ากบั 30 ถุง  แต่ศนูยพ์กัพิงท่ี 2 ยงัมีความตอ้งการถุงยงัชีพเหลืออยู่ 60 ถุง (80 -

20)  ฉะนั้นตวัเลขท่ีจะเติมในคร้ังท่ี 3 เท่ากบั 30 หน่วย 

4. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 4 เน่ืองจากการเติมตวัเลขคร้ังท่ี 3 แลว้ทาํใหศ้นูยรั์บบริจาค

ท่ี  2 หมดไป แต่ศนูยพ์กัพิงท่ี 2 ยงัตอ้งการถุงยงัชีพอีก 30 ถุง (60 -30) จึงตอ้งเติมตวัเลขคร้ังท่ี 4 ใน

ช่อง (3, 2) ซ่ึงศนูยพ์กัพิงท่ี 3 มีกาํลงัรับบริจาคเท่ากบั 70 ถุง  แต่ศนูยพ์กัพิงท่ี 2 รับถุงยงัชีพไดเ้พียง 

30 ถุง ฉะนั้นเติมตวัเลขคร้ังท่ี 4 ไดเ้ท่ากบั 30 หน่วย 
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5. เติมตัวเลขคร้ังท่ี 5 หลงัจากการเติมตัวเลขคร้ังท่ี 4 แลว้กาํลงัในการรับ

บริจาคถุงยงัชีพท่ี  3 เหลืออยู่ 40 ถุง  (70 -30) และศูนยพ์กัพิงท่ี 3 ตอ้งการถุงยงัชีพเท่ากบั 40 ถุง 

ดงันั้นจึงเติมตวัเลขคร้ังท่ี 5 ในช่อง (3, 3) เท่ากบั 40 ถุง  ซ่ึงจะทาํใหต้วัเลขท่ีเติมเป็นไปตามขอ้จาํกดั

ดา้นอุปทานและอุปสงคค์รบถว้นแลว้ ซ่ึงสามารถแสดงการเติมจาํนวนเลขในตารางการขนส่งไดด้งั

ตารางท่ี 6-2 

 

ตารางที่ 4.6-2 แสดงคาํตอบท่ีหาไดต้ามวิธีกฎของทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ 

จาก

ไป

 คา จริบบั ร์ยนู ศ1

 คา จริบบั ร์ยนู ศ2

 คา จริบบั ร์ยนู ศ3

 ่ี ทงิ พกั พ์ ย นูศ1  งิ พกั พ์ ย นู ศ2  งิ พกั พ์ ย นู ศ3
 พี ชงั ยงุ ถรากงั ลาํ

ง ิ พกัพ์ ยนศูง อข

 รากง อ้ ตมาวค

พี ชง ัยงถุงอข

60

30

70

40 80 40
160

160

2

3 2 7

54

8109

40 20

30

30 40

 

คาํนวณตน้ทุนการขนส่งท่ีเกิดข้ึนไดด้งัตาราง 4.6-3 

 

ตารางที่ 4.6-3 แสดงตน้ทุนการขนส่งท่ีเกิดข้ึน 

 

 

จาก ไป 
จาํนวน 

(หน่วย) 

ต้นทุนขนส่ง 

(บาท/หน่วย) 

ต้นทุนขนส่งรวม 

(บาท) 

 ศูนยรั์บบริจาค 1 ศูนยพ์กัพิง 1 40 2 80 

   ศูนยรั์บบริจาค 1 ศูนยพ์กัพิง 2 20 4 80 

ศูนยรั์บบริจาค 2 ศูนยพ์กัพิง 2 30 2 60 

ศูนยรั์บบริจาค 3 ศูนยพ์กัพิง 2 30 10 300 

ศูนยรั์บบริจาค 3 ศูนยพ์กัพิง 3 40 8 320 

ยอดรวมทั้งหมด 160 26 840 
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ตวัอย่างที่ 7 จงหาคาํตอบเบ้ืองตน้โดยวิธีตามกฎของมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ โดยศูนยรั์บบริจาค

ถุงยงัชีพ Thai flood ตอ้งการท่ีจะส่งถุงยงัชีพศูนยรั์บบริจาคท่ีมีอยู่ 4 แห่ง ไปยงัศูนยพ์กัพิง 4 แห่ง 

จาํนวนท่ีรับบริจาคถุงยงัชีพของศนูยรั์บบริจาค ความตอ้งการถุงยงัชีพ และค่าใชจ่้ายในการขนส่ง

ต่อหน่วย ไดแ้สดงดงัตารางต่อไปน้ี 

ไป

จาก

 งิ พกั พ์ ย นู ศ1  งิ พกั พ์ ย นู ศ2  า ค้นิสง ลัค3

 คา จริบบั ร์ยนู ศ1

พี ชง ั ยง ุ ถรากงอ้ ตมา

คา จิ รบบัร์ย นู ศงอข

50

40

5 4

109

3

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 2

 รากง อ้ ตมาวค

พีชงยัง ุถ
50 60 70

230

60

 า ค้นิสง ลัค4

6

12 9

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 3

80คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 4

47 8 8

6 31012

50 230

 
 

การหาคาํตอบเบ้ืองตน้โดยวิธีตามกฎของมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ จะไดด้งั  

ท่ีแสดงในตารางท่ี 4.7 ดงัน้ี  

ตารางที่ 4.7 แสดงคาํตอบท่ีหาไดต้ามวิธีกฎของทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ 

ไป

จาก

 งิ พกั พ์ ย นู ศ1  งิ พกั พ์ ย นู ศ2  งิ พกั พ์ ย นู ศ3

 คา จริบบั ร์ยนู ศ1

 งอขร ากงอ้ ตมา ว

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ

50

40

5 4

109

3

 คา จริบบั ร์ยนู ศ2

 รากง อ้ ตมาวค

พีชงยัง ุถ
50 60 70

230

60

 งิ พกั พ์ ย นู ศ4

6

12 9

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 3

80คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 4

47 8 8

6 31012

50 230

50

40

50

40

30

20
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การแกปั้ญหาโดยวิธีตามกฎของมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ จะดาํเนินการเป็น

ขั้นตอนดงัน้ี 

1. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 1 ในช่อง (1, 1) เม่ือพิจารณาปริมาณการรับบริจาคของศนูย์

รับบริจาคท่ี 1 เท่ากบั 50 ถุง และความตอ้งการของศูนยพ์กัพิงท่ี 1 ก็รับไดจ้าํนวน 50 ถุง ฉะนั้น

ตวัเลขท่ีจะเติมในช่อง (1, 1) เท่ากบั 50 หน่วย 

2. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 2 เน่ืองจากการเติมตวัเลขคร้ังท่ี 1 แลว้ศูนยพ์กัพิงท่ี 1 ไม่

สามารถจะรับถุงยงัชีพไดอี้ก และศนูยพ์กัพิงท่ี 1 ก็ไม่มีถุงยงัชีพเหลืออยูเ่ลย จึงตอ้งเติมตวัเลขคร้ังท่ี 

2 ในช่อง (2, 2) ซ่ึงศนูยพ์กัพิงท่ี 2 มีความตอ้งการถุงยงัชีพ 60 ถุง แต่ศูนยรั์บบริจาคท่ี 2 มีปริมาณ

การรับบริจาคเพียง 40 ถุง จึงเติมตวัเลขไดม้ากท่ีสุดในช่องน้ีเท่ากบั 40 หน่วย 

3. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 3 เน่ืองจากการเติมตวัเลขคร้ังท่ี 2 แลว้ทาํให้กาํลงัปริมาณ

การรับบริจาคศนูยรั์บบริจาคท่ี  2 หมดไป แต่ศูนยพ์กัพิงท่ี 2 ยงัตอ้งการถุงยงัชีพอยู่ จึงเติมตวัเลข

คร้ังท่ี 3 ในช่อง (3, 2) ซ่ึงกาํลงักาํลงัปริมาณการรับบริจาคศนูยรั์บบริจาคท่ี 3 เท่ากบั 60 หน่วย  แต่

ศนูยพ์กัพิงท่ี 2 ยงัมีความตอ้งการถุงยงัชีพเหลืออยู ่20 ถุง (60 -40)  ฉะนั้นตวัเลขท่ีจะเติมในคร้ังท่ี 3 

เท่ากบั 20 หน่วย 

4. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 4 เน่ืองจากการเติมตวัเลขคร้ังท่ี 3 แลว้ทาํให้ความตอ้งการ

ถุงยงัชีพของศนูยพ์กัพิงท่ี 2 หมดไป แต่กาํลงัปริมาณการรับบริจาคศนูยรั์บบริจาคท่ี 3 ยงัเหลืออยู ่40 

หน่วย (60-20) จึงตอ้งเติมตวัเลขคร้ังท่ี 4 ในช่อง (3, 3) เท่ากบั 40 หน่วย 

5. เติมตวัเลขคร้ังท่ี 5 หลงัจากการเติมตวัเลขคร้ังท่ี 4 แลว้กาํลงักาํลงัปริมาณ

การรับบริจาคศนูยรั์บบริจาคท่ี 3 หมดไป แต่ศนูยพ์กัพิงท่ี 3 ยงัตอ้งการถุงยงัชีพอีก 30 ถุง ดงันั้นจึง

เติมตวัเลขคร้ังท่ี 5 ในช่อง (4, 3) เท่ากบั 30 หน่วย  

6.  เติมตวัเลขคร้ังท่ี 6 หลงัจากการเติมตวัเลขคร้ังท่ี 5 แลว้ความตอ้งการถุงยงั

ชีพของศนูยพ์กัพิงท่ี 3 หมดไป แต่กาํลงัปริมาณการรับบริจาคศูนยรั์บบริจาคท่ี  4  ยงัเหลืออีก 50 

หน่วย ดงันั้นจึงเติมตวัเลขคร้ังท่ี 6 ในช่อง (4, 4) เท่ากบั 50 หน่วย ซ่ึงจะทาํให้ตวัเลขท่ีเติมเป็นไป

ตามขอ้จาํกดัดา้นอุปทานและอุปสงค์ครบถว้นแลว้ ซ่ึงสามารถแสดงการเติมจาํนวนเลขในตาราง

การขนส่งไดด้งัตารางท่ี 8 ขา้งบนน้ี 

 

 หาค่าใชจ่้ายในการขนส่งรวมทั้งหมด  = 50x5 + 40x10 + 20x8 + 40x8 + 30x6 + 50x3 

     = 1,460 บาท 
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2.   วธิีตามกฎจากแถวเหนอืใต้  (North to South Row Method) 

 วิธีตามกฎจากแถวเหนือใต ้เป็นวิธีหาคาํตอบเบ้ืองตน้อีกวิธีหน่ึง มีลกัษณะ

คลา้ยกับวิธีตามกฎของมุมทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ  ต่างกนัท่ีวิธีตามกฎจากแถวเหนือใตจ้ะมีการ

นาํเอาค่าใชจ่้ายในการขนส่งของแหล่งตน้ทางต่าง ๆ มาพิจารณาดว้ย โดยมีการจดัสรรสินคา้ท่ีมีอยู่

ในแหล่งตน้ทางเรียงตามลาํดบัตั้งแต่แหล่งตน้ทางท่ี 1, 2, 3, …, m  ซ่ึงสามารถสรุปเป็นขั้นตอน ได้

ดงัน้ี  

2.1 เร่ิมการคาํนวณท่ีแหล่งตน้ทางท่ี 1 (แถวนอนท่ี 1) ก่อน โดยเลือกช่องทาง

ท่ีมีค่าใชจ่้ายตํ่าท่ีสุด  (ถา้ค่าใชจ่้ายตํ่าสุดเท่ากนั จะเลือกช่องใดก่อนก็ได)้ 

2.2 กาํหนด ค่า ijx  = Minimize ( ia ,
i

b ) 

2.3 หกัค่า ijx  ออกจากค่า ia และ 
i

b  

2.4 ถา้ค่า 
i

a ยงัเหลือให้เลือกช่องทางท่ีมีค่าใชจ่้ายตํ่าสุดในแนวนอนเดิม ถา้

ค่า ai  ถกูจดัสรรหมดแลว้ ใหเ้ล่ือนไปยงัแถวถดัลงไป และเลือกช่องทางท่ีมีค่าใชจ่้ายตํ่าท่ีสุดอีก 

2.5 กลบัไปทาํตามขั้นตอนท่ี 2 อีก จนกว่าจะหมดทุกแถวนอน 

 

ตวัอย่างที่ 8  ใชข้อ้มลูในตวัอยา่งท่ี 6  หาคาํตอบเบ้ืองตน้ดว้ยวิธีตามกฎจากแถวเหนือใต ้

จาก

ไป

 คา จริบบั ร์ยนู ศ1

   คา จริบบั ร์ยนู ศ2

   คา จริบบั ร์ยนู ศ3

 งิ พกั พ์ ย นู ศ1  งิ พกั พ์ ย นู ศ2  งิ พกั พ์ ย นู ศ3

ปริมาณการรับ 

บั ร์ยนู ศคา จิ รบ 

บริจาค

 รากง อ้ ตมาวค

พี ชง ัยงถุงอข

60

30

70

40 80 40
160

160

2

3 2 7

54

8109

ตามตวัอยา่งขา้งตน้ เรามีขั้นตอนในการหาคาํตอบดงัน้ี 
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ขั้นที่ 1 พิจารณาแถวนอนท่ี 1  ค่าใชจ่้ายตํ่าสุดคือ c11 = 2  

 ดงันั้น ค่า x11 =  Minimize ( ia ,
i

b )  = Minimize (60, 40) = 40 
 
 

ขั้นที่ 2 จะเห็นว่าแถวนอนท่ี 1 อุปทานยงัเหลืออีก 20 หน่วย (60-40) จึงตอ้งพิจารณา 

 ค่าใชจ่้ายท่ีต ํ่ารองลงมา คือ  c12 = 4  

 ดงันั้น ค่า x12 = Minimize (60-40, 80) = Minimize  (20, 80) = 20 
 
 

ขั้นที่ 3 แถวนอนท่ี 1 อุปทานถูกใช้หมดแลว้ จึงพิจารณาแถวนอนท่ี 2 ซ่ึงใช้จ่ายท่ี

ต ํ่าสุด   

 คือ  c22 = 2  

 ดงันั้น ค่า x22 = Minimize  (30, 80-20) = Minimize  (30, 60) = 30 
 

 

ขั้นที่ 4 แถวนอนท่ี 2 อุปทานถูกใช้หมดแลว้ จึงพิจารณาแถวนอนท่ี 3 ซ่ึงใช้จ่ายท่ี

ต ํ่าสุด   

 คือ  c33 = 8  

 ดงันั้น ค่า x33 = Minimize 70, 40) = 40 
 

ขั้นที่ 5 แถวนอนท่ี 3 อุปทานยงัเหลืออีก 30 หน่วย (70-40)  จีงตอ้งพิจารณาค่าใชจ่้ายท่ี 

      ต ํ่ารองลงมา คือ  c31 = 9  แต่อุปสงคข์องคอลมัน์ท่ี 1 ถกูใชห้มดแลว้ จึงเล่ือน

มา   

พิจารณาท่ี c32 = 10   

ดงันั้น ค่า x32 = Minimize (70-40, 80-50) = Minimize (30, 30)= 30  ทาํใหแ้ถว

นอนท่ี 3 อุปทานถกูใชห้มดแลว้  ฉะนั้นเราจึงไดค้าํตอบเบ้ืองตน้ดงัตารางท่ี 8 
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    ตารางที่ 4.8 แสดงคาํตอบท่ีหาไดต้ามวิธีกฎจากแถวเหนือใต ้

จาก

ไป

    คา จริบบั ร์ยนู ศ1

    คา จริบบั ร์ยนู ศ2

    คา จริบบั ร์ยนู ศ3

 งิ พกั พ์ ย นู ศ1   ง ิ พกพ์ั ยนูศ2   ง ิ พกพ์ั ยนูศ3

ปริมาณการรับ

บั ร์ยนู ศคา จิ รบ

บริจาค

 รากง อ้ ตมาวค

พี ชง ัยงถุงอข

60

30

70

40 80 40
160

160

2

3 2 7

54

8109

40 20

30

30 40

 
 

ค่าใชจ่้ายในการขนส่งรวมทั้งส้ิน  = 40x2 + 20x4 + 30x2 + 30x10 + 40x8  

  = 840 บาท 

ตวัอย่างที่ 9  ใชข้อ้มลูในตวัอยา่งท่ี 7  หาคาํตอบเบ้ืองตน้ดว้ยวิธีตามกฎจากแถวเหนือใต ้
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ไป

จาก

 งิ พกั พ์ ย นู ศ1   ง ิ พกพ์ั ยนูศ2  งิ พกั พ์ ย นู ศ3

  คา จริบบั ร์ยนู ศ1

ปริมาณการรับ

บั ร์ยนู ศคา จิ รบ

บริจาค

50

40

5 4

109

3

  คา จริบบั ร์ยนู ศ2

 รากง อ้ ตมาวค

พีชงยัง ุถ
50 60 70

230

60

 งิ พกั พ์ ย นู ศ4

6

12 9

 คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 3

80คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 4

47 8 8

6 31012

50 230

 
 ตามตวัอยา่งขา้งตน้ เรามีขั้นตอนในการหาคาํตอบดงัน้ี 

 

ขั้นที่ 1 พิจารณาแถวนอนท่ี 1  ค่าใชจ่้ายตํ่าสุดคือ c13 = 3  

 ดงันั้น ค่า x13 = Minimize ( ia ,
i

b ) = min (50, 70) = 50 
 

ขั้นที่ 2 แถวนอนท่ี 1 อุปทานถกูใชห้มดแลว้ จึงพิจารณาแถวนอนท่ี 2 ซ่ึงใชจ่้ายท่ี

ต ํ่าสุด   คือ  c21 = c24 = 9  เลือก c21   

              ดงันั้น ค่า x21 = Minimize  (40, 50) = 40 
 

ขั้นที่ 3 แถวนอนท่ี 2 อุปทานถกูใชห้มดแลว้ จึงพิจารณาแถวนอนท่ี 3 ซ่ึงใชจ่้ายท่ี

ต ํ่าสุด   คือ  c34 = 4   

             ดงันั้น ค่า x34 = Minimize  (60, 50) = 50 
 

ขั้นที่ 4 แถวนอนท่ี 3 อุปทานยงัเหลืออีก 10 หน่วย (60-50)  จึงตอ้งพิจารณาค่าใชจ่้ายท่ี 

 ตํ่ารองลงมา คือ  c31 = 7    

 ดงันั้น ค่า x31 = Minimize (60-50, 50-40) = Minimize  (10, 10)= 10    
 

ขั้นที่ 5 แถวนอนท่ี 3 อุปทานถกูใชห้มดแลว้ จึงพิจารณาแถวนอนท่ี 4 ซ่ึงใชจ่้ายท่ี

ต ํ่าสุด    คือ  c44 = 3 แต่อุปสงคข์องคอลมัน์ท่ี 4 ถกูใชห้มดแลว้ จึงเล่ือนมาพิจารณาท่ี c43 = 6   

ดงันั้น ค่า x43 = Minimize  (80, 70-50) = Minimize  (80, 20)= 20   
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ขั้นที่ 6 แถวนอนท่ี 4 อุปทานยงัเหลืออีก 60 หน่วย (80-20)  จึงตอ้งพิจารณาค่าใชจ่้ายท่ี 

ต ํ่ารองลงมา คือ  c42 = 10   

ดงันั้น ค่า x42 = Minimize (80-20, 60) = Minimize 60, 60)= 60   ทาํใหแ้ถว

นอนท่ี 4 

อุปทานถกูใชห้มดแลว้  ฉะนั้นเราจึงไดค้าํตอบเบ้ืองตน้ดงัตารางท่ี 9 

  

 

 

 

 

 

 

 

   ตารางที่ 4.9 แสดงคาํตอบท่ีหาไดต้ามวิธีกฎจากแถวเหนือใต ้

ไป

จาก

 งิ พกั พ์ ย นู ศ1   ง ิ พกพ์ั ยนูศ2  งิ พกั พ์ ย นู ศ3

 คา จริบบั ร์ยนู ศ1

ปริมาณการรับ

บั ร์ยนู ศคา จิ รบ

บริจาค

50

40

5 4

109

3

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 2

 รากง อ้ ตมาวค

พีชงยัง ุถ
50 60 70

230

60

 งิ พกั พ์ ย นู ศ4

6

12 9

คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 3

80คาจ ิ รบบัร ์ ยนู ศ 4

47 8 8

6 31012

50 230

50

40

20

50

60

10

 
 

        ค่าใชจ่้ายในการขนส่งรวมทั้งส้ิน    = 50x3 + 40x9 + 10x7 + 50x4 + 60x10 + 20x6 

     = 1,500 บาท 
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4.2 เพื่อพัฒนาอัลกอริทึมในการค้นหาคําตอบที่เหมาะสมที่สุดของปัญหาแบบหลาย

คลังสินค้า (Multi Depot)   

4.2.1 โมเดลคณติศาสตร์เชิงเส้น  

เน่ืองจากโมเดลคณิตศาสตร์เชิงเส้นท่ีใชใ้นเทคนิค DEA อาจประกอบดว้ยปัจจยั

นาํเขา้หลายปัจจยั (Multiple Input) ท่ีใชใ้นการผลิตผลลพัธ์หลายผลลพัธ์ (Multiple Output) โดย

โมเดลท่ีสร้างข้ึนน้ีจะใชว้ดัว่าแต่ละ DMU ท่ีกาํลงัถูกสามารถจาํลองปัญหาดว้ยโมเดลคณิตศาสตร์

เชิงเส้นท่ีมีเพียงหน่ึงผลลพัธ ์ (Single Output) ท่ีใชแ้สดงความมีประสิทธิภาพและมีปัจจยันาํเขา้

หลายปัจจยัซ่ึงใชเ้ป็นเกณฑ์วดัประสิทธิภาพเทคนิค DEA เป็นวิธีการประเมินประสิทธิภาพเชิง

เปรียบเทียบ (Relative Efficiency) ของปัจจยัต่างๆในกลุ่มDMUs โดยจะกาํหนดให ้ DMUs ท่ีมี

ประสิทธิภาพเชิงเปรียบเทียบสูงสุดทดัเทียมกนัค่ามาตรวดัประสิทธิภาพเท่ากบั และมีค่า Slack ของ

ทุกปัจจยัเท่ากบัศนูย ์( i ) S = 0 กล่าวใหเ้จาะจงก็คือค่ามาตรวดัประสิทธิภาพยิ่งน้อยก็ยิ่งบ่งบอกถึง

ความดอ้ยประสิทธิภาพและค่า Slack ของเกณฑปั์จจยันาํเขา้ใดมีค่ามากเป็นการบ่งบอกถึงความดอ้ย

ประสิทธิภาพของ 
 

Minimize Z = αk -  ε  
1

m

i
i

s
=
∑  

    

ภายใตเ้ง่ือนไข  

 αk - x jk 
1

n

i
i

λ
=
∑ xij - s i = 0              i∀   = 1,…, m                          

(4.17) 

 1

n

i
i

λ
=
∑  = 1                                                                                     (4.18) 

                                โดยท่ี         

                                              si  ≥ 0                                          i∀   = 1,…, m                         

(4.19) 

                                              λ i ≥ 0                                         j∀     = 1,… , n                       

(4.20) 
 

αk  เป็นผลผลิตท่ีใชเ้ป็นมาตรวดัประสิทธิภาพของ ศนูยรั์บบริจาครายท่ี k  

λi   เป็นค่าถ่วงนํ้ าหนักท่ีมีการอา้งอิงให้กบัศูนยรั์บบริจาครายท่ี  j เม่ือเปรียบเทียบกบั

ศนูยรั์บบริจาครายท่ี k ซ่ึงมีการวดัประสิทธิภาพ. 
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xij   เป็นค่าของปัจจยั i :ซ่ึงถกูใชโ้ดยศนูยรั์บบริจาครายท่ี j 

ε   เป็นค่าตวัเลขท่ีมีขนาดเลก็มาก 

si   คือค่า Slack  ของปัจจยั 

ตารางที่ 4.10 แสดงแบบจาํลองปัญหาการประเมินประสิทธิภาพ 

ศูนย์รับบริจาค j Time avg 

(min) 

Defect rate. 

(%) 

Delivery rates of the number 

(%) 

  1 1200  0.0   0.0 

  2 900  1.2   5.0 

  3 550  2.1   7.0 

4 800 0.8 0.0 

5 500 2.1 6.0 

6 700 0.0 0.0 

  7 1500  1.1   6.0 

 8 1200  0.5   7.0 

 9 700  0.8   0.0 

  10 800  0.0   2.0 

i = 1 เวลาค่าเฉล่ียท่ีส่งได ้

i = 2 อตัราค่าเฉล่ียของเสีย 

i = 3 อตัราการส่งมอบผดิจาํนวน 

                Defect rate  คืออตัราของเสียท่ีมาไม่ถึงศนูยรั์บบริจาคหรือมาถึงชา้หลายวนั 

                Delivery rates of the number คืออตัราการส่งไม่ครบตามจาํนวนในศนูยพ์กัพิง 

                 Time avg คือระยะทางเฉล่ียจากตน้ทางไปปลายทางโดยไดจ้ากการจดัเส้นทางจีเนติก

อลักอริทึม 

จากโมเดลท่ีใชจ้าํลองปัญหาการประเมินประสิทธิภาพของศนูยรั์บบริจาค (1) ถึงสมการท่ี 

(5) และอาศยัตารางขอ้มลูท่ี 1 เราจะไดโ้มเดลจาํลองปัญหาในตวัอยา่งกรณีศึกษาน้ีแยกออกเป็น 10 

โมเดลตามจาํนวนศนูยรั์บบริจาคท่ีถกูประเมินประสิทธิภาพเชิงเปรียบเทียบดงัน้ี 
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Shelters Number 1 (k = 1):      Min Z = α1  − ε (S1 + S2 + S3) 
 Under condition: 

1200α1 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10 − S1 = 0 

( 0 )α1 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 
( 0 )α1 − (0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 

λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 
S1, S2 , S3 ≥ 0 

λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7  , λ8 , λ9  , λ10 ≥ 0 
 

Shelters Number 2 (k = 2):      Min Z = α2  − ε (S1 + S2 + S3) 
 Under condition: 

900α2 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
( 1.2 )α2 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 

( 5 )α2 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7  , λ8 , λ9  , λ10 ≥ 0 

 
Shelters Number 3 (k = 3):      Min Z = α3  − ε (S1 + S2 + S3 ) 
 Under condition: 

550α3 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
(2.1 )α3 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 

( 7 )α3 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7 , λ8 , λ9  , λ10  ≥ 0 

 
Shelters Number 4 (k = 4):      Min Z = α4  − ε (S1 + S2 + S3 ) 
 Under condition: 

800α4 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
( 0.8 )α4 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 

( 0 )α4 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7 , λ8 , λ9  , λ10  ≥ 0 
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Shelters Number 5 (k = 5):      Min Z = α5  − ε (S1 + S2 + S3) 
 Under condition: 

600α5 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
( 2.1 )α5 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 

( 6 )α5 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)−  S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7  , λ8 , λ9  , λ10 ≥ 0 

 
Shelters Number 6 (k = 6):      Min Z = α6  − ε (S1 + S2 + S3) 
 Under condition: 

700α6 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
( 0 )α6 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 

( 0 )α6 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7  , λ8 , λ9  , λ10 ≥ 0 

 
Shelters Number 7 (k = 7):      Min Z = α7  − ε (S1 + S2 + S3) 
 Under condition: 

1500α7 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
( 1.1 )α7 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 

( 6 )α7 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7  , λ8 , λ9  , λ10 ≥ 0 

 
Shelters Number 8 (k = 8):      Min Z = α8  − ε (S1 + S2 + S3 ) 
 Under condition: 

1200α8− (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
( 0.5 )α8 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 

( 7 )α8 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7  , λ8 , λ9  , λ10 ≥ 0 

 
 
 
 



 95 

Shelters Number 9 (k = 9):      Min Z = α9  − ε (S1 + S2 + S3) 
Under condition: 

700α9 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
( 0.8 )α9 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10) − S2 = 0 

( 0 )α9 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7  , λ8 , λ9  , λ10 ≥ 0 

 

 Shelters Number 10 (k = 10):      Min Z = α10  − ε (S1 + S2 + S3) 
 Under condition: 

800α10 − (1200λ1 + 900λ2 + 550λ3 + 800λ4 +550λ5 +700λ6 +1500λ7 +1200λ8+700λ9+800λ10) − S1 = 0 
( 0 )α10 − (0 λ1 + 1.2λ2 + 2.1λ3 + 0.8λ4 +2.1λ5 +0.0λ6 +1.1λ7+0.5λ8+0.8λ9+0.0λ10)− S2 = 0 

( 2 )α10 − ( 0λ1 + 5λ2 + 7λ3 +  0λ4 +6λ5 +0λ6 +6λ7+7λ8+0λ9+2λ10)− S3 = 0 
λ1 + λ2 + λ3 + λ4 +λ5 +λ6 +λ7 = 1 

S1, S2 , S3 ≥ 0 
λ1, λ2 , λ3 , λ4 , λ5 , λ6 , λ7  , λ8 , λ9  , λ10 ≥ 0 
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ตารางที่ 4.11 ผลลพัธศ์นูยพ์กัพิง 10 ศนูยเ์พ่ือคดัเลือก ศนูยรั์บบริจาค 

ศุนย์รับบริจาค j αk si λi 

1 α 1 = 0.9944 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0011 

S3 =  0.0000 

λ5 = 0.011 

λ1 = 0.014 

2 α 2 = 0.9811 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0054 

S3 =  0.0000 

λ7 = 0.5669 

 3 α 3 = 1.0000 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0000 

S3 =  0.0000 

λ4 = 1.0000 

4 α 4 = 0.9795 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0230 

S3 =  0.0000 

λ8 = 0.0567 

5 α 5 = 0.9889 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0065 

S3 =  0.0000 

λ3 = 0.3347 

λ1 = 0.1231 

6 α 6 =  1.0000 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0000 

S3 =  0.0000 

λ6 = 1.0000 

7 α 7 = 0.9643 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0243 

S3 =  0.0000 

λ7 = 0.3135 

λ8 = 0.2347 

λ10 = 0.2345 

8 α 8 = 0.9787 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0154 

S3 =  0.0000 

λ5 = 0.2125 

λ7 = 0.3123 

9 α 9 = 1.0000 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0000 

S3 =  0.0000 

λ9 =1.0000 

10 α 10 = 0.9895 S1 =  0.0000 

S2 =  0.0058 

S3 =  0.0000 

λ2 = 0.1224 

λ3 = 0.1130 
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4.2.2  การจดัเส้นทางการขนส่งถุงยงัชีพจากศูนย์รับบริจาคไปยงัศูนย์พกัพงิ 

การเก็บรวบรวมขอ้มลูเร่ิมจากศึกษา ยกตวัอย่างขอ้มูลจาํลองสถานการณ์รูปแบบ

การขนส่งถุงยงัชีพของศูนยรั์บบริจาค กรณีศึกษาขอ้มูลจาํลองสถานการณ์โดยยกตวัอย่าง 5 วนั

ขอ้มลูพบว่ามีจาํนวน 10 ศนูยรั์บบริจาคถุงยงัชีพ  ผูรั้บบริจาคตอ้งการถุงยงัชีพทั้งส้ิน  6 ศูนยพ์กัพิง

รถบรรทุกสาํหรับขนส่งถุงยงัชีพ จาํนวน  10 คัน รถบรรทุกสามารถบรรทุกถุงยงัชีพได้จาํนวน 

50 ถุง/คนั ถนนท่ีใชใ้นการขนส่งแบ่งเป็น 2 เลน และ 4 เลนช่องทางจราจร ดงันั้นระยะทางไป-กลบั

จะไม่เท่ากนัและมีเส้นทางท่ีเกิดภยัพิบติัทางนํ้ าเกิดข้ึน ศูนยพ์กัพิงตอ้งการถุงยงัชีพแต่ละศูนยไ์ม่

เท่ากนั แต่มีความตอ้งการถุงยงัชีพไม่แน่นอน เพ่ือใหง่้ายต่อการคาํนวณ  ผูว้ิจ ัยหาค่าความต้องการ

ถุงยงัชีพของแต่ละศูนยพ์กัพิง การหาค่าเฉล่ีย (Mean) ดงัตารางท่ี 1 การหาระยะทางของศูนยรั์บ

บริจาคไปยงัศูนยพ์กัพิงบนัทึกจุดของศูนยรั์บบริจาคแต่ละราย และ ศูนยพ์กัพิง แต่ละแห่ง แลว้

กาํหนดตาํแหน่งลงโปรแกรม  Google  Earth โดยใชไ้ฟล์เป็นนามสกุล kml พร้อมทั้งสร้าง 

Distance  Matrix  
 

      

 
รูปที่ 4.1 ศนูยรั์บบริจาคถุงยงัชีพ 
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รูปที่ 4.2 ศนูยพ์กัพิงท่ีตอ้งการถุงยงัชีพ 

 
ตวัอย่างที่ 1. ตวัอยา่งการหาความตอ้งการถุงยงัชีพของศนูยพ์กัพิง 

 

 
 

รูปที่ 4.3 ขอ้มลูจาํลองสถานการณ์ศนูยพ์กัพิงท่ีตอ้งการถุงยงัชีพ 
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 ตารางที่ 4.12 ผลลพัธศ์นูยพ์กัพิง 10 ศนูย ์เพ่ือคดัเลือกศนูยรั์บบริจาคไปยงัศนูยพ์กัพิง 

 

ตวัอยา่งการหาความตอ้งการถุงยงัชีพ 
 

ตารางที่ 4.13 ขอ้มลูตวัอยา่งปริมาณการรับถุงยงัชีพในแต่ละวนัของศนูยพ์กัพิง 6 ศนูย ์

 

 

 

 

ศูนย์รับริจาคถุงยงัชีพ 
ระยะทาง 

1 2 3 4 5 6 

1 80 95 100 107 120 150 

2 100 100 300 200 65 89 

3 180 90 120 99 85 99 

4 170 120 120 120 130 150 

5 180 110 90 80 100 120 

6 150 120 96 88 120 123 

7 120 110 123 133 121 123 

8 130 111 121 101 123 124 

9 120 123 113 114 132 132 

10 134 134 124 125 112 142 

ศูนย์พกัพงิ 
วนัส่งถุงยงัชีพ 

1 2 3 4 5  

1 50 102 - - - 

2 30 70 80 - - 

3 30 90 120 99 85 

4 70 10 120 50 30 

5 80 110 90 60 0 

6 30 50 26 88 10 
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ขั้นตอนวิธีเชิงพนัธุ์กรรมเป็นวิธีหน่ึงท่ีนิยมนาํมาใช ้ในการแก้ปัญหาการหาค่า

เหมาะท่ีสุด (Optimization Problems) แทนการใช้กาํหนดการเชิงคณิตศาสตร์ (Mathematical 

Programming) เน่ืองจากสามารถหาคาํตอบไดใ้กลเ้คียงคาํตอบท่ีเหมาะท่ีสุดในเวลาอนัสั้นเม่ือเทียบ

กบัวิธีการใชก้าํหนดการเชิงคณิตศาสตร์โดยไดถู้กนาํไปประยุกต์ใชก้บัปัญหาต่างๆ และมีผลลพัธ์

เป็นท่ีน่าพอใจอยา่งไรก็ตาม ผลลพัธ ์ท่ีไดม้กัข้ึนอยูก่บัปัจจยัหลายๆ อย่าง เช่น ชนิดของปัญหาการ

กาํหนดสาํหรับการนาํขั้นตอนวิธีเชิงพนัธุ์กรรมไปใชใ้นการแก ้ปัญหาการจดัเส้นทางการเดินรถ

เป็นหวัขอ้งานวิจยัท่ีมีการศึกษาอยา่งกวา้งขวาง โดยมีการประยกุต์ใชก้บัปัญหาการจดัเส้นทางการ

เดินรถในรูปแบบต่างๆ เช่น ปัญหาแบบพ้ืนฐานท่ีมีศนูยก์ระจายสินคา้เพียงแห่งเดียว และปัญหาท่ีมี

การคาํนึงถึงเง่ือนไขบงัคบัอ่ืนๆ เพ่ิมเติม เช่น เง่ือนไขความจุ ของรถขนส่งและการส่งสินคา้ภายใต้

กรอบเวลาเป็นตน้ ขั้นตอนวิธีเชิงพนัธุกรรมท่ีนาํไปใชใ้นงานวิจยัส่วนมากมีโครงสร้างท่ีคลา้ยคลึง

กนั จะแตกต่างกนัท่ีรายละเอียดของวิธี ท่ีใช ้เช่น การใชว้ิธีสลบัสายพนัธุ์ และวิธีกลายพนัธุ์ต่างๆ 

วิธีการคดัเลือกโครโมโซม เป็นต้น ซ่ึงผลลพัธ์ท่ีไดมี้ความแตกต่างกันไม่มากนักในเชิงคุณภาพ 

ข้ึนอยูก่บัรูปแบบของปัญหาท่ีแกข้นาดของปัญหาและวิธีท่ีใชใ้นการแก ้ปัญหาในงานเพ่ือแกปั้ญหา

การจดัเส้นทางการขนส่งถุงยงัชีพ โดยใชข้ั้นตอนวิธีเชิงพนัธุ์กรรมในการหาเส้นทางท่ีเหมาะสม

เพ่ือใหมี้ค่าใชจ่้ายท่ีต ํ่าท่ีสุดและระยะเวลาท่ีขนส่งท่ีเร็วท่ีสุด  ในส่วนท่ีเหลือของหลกัการทาํงานของ

ขั้นตอนวิธีเชิงพนัธุ์กรรมตลอดจนวิธีสลบัสายพนัธุ์ และวิธีกลายพนัธุ์ท่ีใชใ้นการวิจยั รวมทั้ง

เปรียบเทียบผลการทดลองท่ีมีการเพ่ิมประสิทธิภาพจีเนติกอลักอริทึม 

จีเนติกอลักอริทึม เป็นวิธีการมาจากกระบวนการทางพนัธุกรรมของส่ิงมีชีวิตจาก

การวิวฒันาการ หรือ การอยู่รอดของส่ิงมีชีวิต เป็นวิธีการแก้ปัญหาแบบหน่ึงท่ีช่วยให้ไดม้าซ่ึง

คาํตอบท่ีเหมาะสมท่ีสุดใหก้บัปัญหา โดยใชก้ระบวนการทางพนัธุศาสตร์เขา้มาช่วยในกระบวนการ

ค้นหาคาํตอบของปัญหา โดยมีองค์ประกอบท่ีสําคัญของจีเนติกอลักอริทึม ในปัจจุบัน ได้แก่

Chromosome Encoding, Initial Population, Fitness Function, Genetic Operator, Parameter เป็นตน้ 

จีเนติกอลักอริทึม มีองคป์ระกอบท่ีสาํคญั 5 ส่วนดว้ยกนั ดงัน้ี 

1. การเขา้รหสัโครโมโซม (Chromosome Encoding) หรือรูปแบบโครโมโซมท่ีใช้

ในการนาํเสนอทางเลือกท่ีสามารถจะเป็นไปไดข้องแต่ละปัญหา 

2. ประชากรต้นกาํเนิด (Initial Population) คือ ประชากรท่ีจะนําเข้าไปใน

กระบวนการถ่ายทอดลกัษณะทางพนัธุกรรม 

3. ฟังก์ชนัสําหรับประเมินค่า (Fitness Function) คือ ฟังก์ชนัประเมินค่าความ

เหมาะสม เพ่ือใหค้ะแนนแต่ละทางเลือกของคาํตอบ 
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4. ตัวดาํเนินการทางพนัธุกรรม (Genetic Operator) ซ่ึงใชใ้นการปรับเปล่ียน

องคป์ระกอบของขอ้มลูตลอดกระบวนการไดแ้ก่ Selection, Crossover และ Mutation 

5. พารามิเตอร์ (Parameter) ท่ีสาํคัญสาํหรับ จีเนติกอลักอริทึม เช่น ขนาดของ

ประชากร (Population Size) ความน่าจะเป็นของการ crossover (Probability Crossover) ความน่าจะ

เป็นของการ Mutation (Probability Mutation) และจาํนวนรุ่น เป็นตน้ 

 

ขั้นตอนวิธีเชิงพนัธุ์กรรมอาศยัหลกัทางพนัธุ์กรรมและการคดัสรรทางธรรมชาติ 

(Natural Selection) โดยใช ้วิธีเขา้รหัสตวัแปรตดัสินใจ (Decision Variables) ไวใ้นโครโมโซมซ่ึง

เป็นการเก็บคาํตอบท่ีเป็นไปไดข้องปัญหาท่ีตอ้งการแกก้ารประเมินคุณภาพของคาํตอบสามารถ         

ทาํไดโ้ดยใชฟั้งกช์นัความเหมาะสม (Fitness Function) และคาํตอบท่ีมีคุณภาพจะถูกคดัเลือกดว้ย

วิธีการคัดสรรทางธรรมชาติเพ่ือถ่ายทอดหน่วยพันธุ์ กรรมหรือยีน (Gene) ไปยงัรุ่นถดัไป 

โครโมโซมท่ีไดรั้บการคดัเลือกจะถกูนาํไปผา่นกรรมวิธีสลบัสายพนัธุแ์ละกรรมวิธีกลายพนัธุ์เพ่ือ

สร้างเป็นโคโมโซมรุ่นใหม่รายละเอียดของขั้นตอนวิธีเชิงพนัธุกรรมสามารถศึกษา 

 

ขั้นตอนวิธีจีเนติกอยา่งง่าย (Simple Genetic Algorithm)  

ในส่วนน้ีจะแสดงขน้ตอนพ้ืนฐานของ GA และแผนภาพของแต่ละขั้นตอนของ 

GA  

1.  สร้างกลุ่มของโครโมโซมซ่ึงใชเ้ป็นประชากรเร่ิมตน้ เรียกว่า Population อาจ

ใชก้ารเลือกแบบสุ่ม  

2.  การแปลรหสัโครโมโซมเพ่ือใหไ้ดค้าํตอบในรูปของตวัแปรดั้งเดิมของปัญหา  

3.  นาํตวัแปรดั้งเดิมมาคาํนวณหาความเหมาะสมของคาํตอบของแต่ละโครโมโซม

หากไดค่้าตามท่ีเราตอ้งการก็จะหยดุในการทาํงาน  

4.  คาํนวณค่าท่ีใช้แสดงความอยู่รอดคือ Fitness value ของโครโมโซมโดย

โครโมโซมท่ีมีค่าความอยู่รอดสูงจะมีโอกาสถูกเลือกไปอยู่ในประชากรรุ่นถัดไปมากว่า 

โครโมโซมท่ีมีค่าความอยูร่อดตํ่า  

5.  สร้างประชากรชุดใหม่จากประชากรชุดเก่าดว้ยวิธีการคดัเลือก (Selection) โดย

พิจารณาจากค่าความอยูร่อด  

6.  นาํประชากรท่ีผา่นการคดัเลือกมาเขา้กระบวนการส่งต่อพนัธุกรรม โดยใชต้วั

ดาํเนินการทางพนัธุกรรม (Genetic Operators) ซ่ึงประกอบไปดว้ย การแลกเปล่ียนโครโมโซม 

(Crossover) และการกลายพนัธุ ์(Mutation) เป็นตน้  
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7.  ทาํซํ้าตั้งแต่ขั้นตอนท่ี 2 ถึง 6 จนกระทั้งไดค้าํตอบท่ีเหมาะสมของปัญหาท่ีเรา

ตอ้งการหรือไดส้ร้างประชากรเท่ากบัจาํนวนรุ่นท่ีเราไดก้าํหนดไว ้

4.3   การประเมินประสิทธิภาพอัลกอริทึมที่ได้พัฒนาเทียบเคียงกับอัลกอริทึมที่มีอยู่ใน

 ปัจจุบัน       

ผงัขั้นตอนวิธีจีเนติกอลักอริทึมอย่างง่ายท่ีใช้ในการจัดเส้นทางข้อมูลแสดงได้

ดงัต่อไปน้ี 

 

 
 

รูปที่ 4.4 ผงัขั้นตอนวิธีจีเนติกอลักอริทึมอยา่งง่าย 

 

สําหรับในงานวิจัยน้ีมีการทดลองดังขั้นตอนต่อไปน้ี และมีการปรับปรุง

ประสิทธิภาพในส่วนดําเนินการ Rm (Reordered Mutation) โดยทําการทดลองการเพ่ิม

ประสิทธิภาพ  One  Rm (One Reordered  Mutation) และ  Two  Rm (Two Reordered  Mutation) 

1. รวบรวมขอ้มลูจากชุดขอ้มลู ขอ้มลู จาก Distance Matrix ขอ้มลูตารางเวลา ของ

ศนูยรั์บบริจาคถุงยงัชีพ 

ข้อมูลตารางเวลาการใช้รถในการขนส่งทาํการประมวลผลอลักอริทึมจาก

ช่วงเวลาว่างท่ีมีอยูข่องศนูยรั์บบริจาค รถขนส่ง และ ศนูยรั์บบริจาค จาํนวนความตอ้งการของศูนย์
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พกัพิง โดยกาํลงัคร้ังละ 24 ชัว่โมง ในการขนส่งจากตน้ทางไปปลายทางโดยตารางเวลาการขนส่งท่ี

กาํหนดไวต้ั้งแต่ 0.00 ถึงเวลา 24.00 เพ่ือสร้างจาํนวนโครโมโซมข้ึน 

เง่ือนไขการจดัเส้นทางเดินรถอนัไดแ้ก่ ความจุปริมาตร ความจุนํ้ าหนัก เวลา 

กาํหนดรับถุงยงัชีพและเวลากาํหนดส่งถุงยงัชีพ ขอ้บงัคบัในการจดัเสน้ทาง 

1.1 ผลรวมของปริมาตรถุงยงัชีพท่ีบรรทุกอยูบ่นเสน้ทางแต่ละจุดจะตอ้งไม่เกิน

ความจุปริมาตรรถท่ีขนส่งได ้ 

1.2 ผลรวมของนํ้ าหนักสินคา้ท่ีบรรทุกอยู่บนเส้นทางแต่ละจุดจะตอ้งไม่เกิน

นํ้ าหนกัรถท่ีขนส่งได ้ 

1.3 ถุงยงัชีพท่ีจะทาํการขนส่งไดจ้ะตอ้งผ่านทั้งขอ้จาํกดัปริมาตรและนํ้ าหนัก

บรรทุก เวลามาถึงแต่ละศนูยพ์กัพิงตอ้งไม่นอ้ยกว่าเวลารับถุงยงัชีพ  

 1.4 ถา้จุดนั้นเป็นการรับถุงยงัชีพ และถา้ศูนยพ์กัพิงนั้นเป็นการส่งถุงยงัชีพ 

เวลามาถึงตอ้งไม่เกินเวลาส่งถุงยงัชีพของงานนั้น  

 

ตารางที่ 4.14 รูปแบบของโครโมโซม 

g1 g2  gw 

ถุงยงัชีพ ถุงยงัชีพ … ถุงยงัชีพ 

หมายเลขศูนยพ์กัพิง หมายเลขศูนยพ์กัพิง … หมายเลขศูนยพ์กัพิง 

ความตอ้งการถุงยงัชีพ ความตอ้งการถุงยงัชีพ … ความตอ้งการถุงยงัชีพ 

 

2. ทาํการรวมค่าในแต่ละโครโมโซมท่ีมีการละเมิดขอ้บงัคบัเพ่ือหาค่าท่ีละเมิดใน

การขนส่งใหน้อ้ยท่ีสุด 

3. ประเมินคาํตอบ (Fitness Evolution) ใน โครโมโซมโดยใชส้มการตรวจสอบ 

สําหรับสมการในการตรวจสอบ F(x) = 1/(cost(x)+1) โดยท่ี cost (x) คือผลรวมรวมของ 

โครโมโซม (x) 

4.  มีการปรับปรุงประสิทธิภาพในส่วนการดาํเนินการสุ่มขอ้มูล เพ่ือดาํเนินการ

แกไ้ขในโครโมโซม และในทุกโครโมโซมจะมีการเรียงขอ้มูลตามลาํดบัภายในยีนต์ และในทุก

โครโมโซมจะมีการเรียงขอ้มลูจากมากไปหานอ้ย โดยใชก้ารประเมินค่าท่ีเหมาะสม สาํหรับยนีตท่ี์มี

ค่าเหมาะสมนอ้ยท่ีสุดจะเป็นตาํแหน่งจุดภายในของโครโมโซมกระบวนการเปล่ียนแปลงจะเร่ิมจาก

ยีนต์ท่ีมีมูลค่าน้อยท่ีสุดมาดาํเนินการ Rm (Reordered  Mutation) ซ่ึงสาํหรับงานช้ินน้ีไดมี้การ
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ปรับปรุงประสิทธิภาพ โดยมีการเปรียบเทียบ One Reordered  Mutation, Two Reordered  Mutation 

และ Three Reordered  Mutation ซ่ึงจะมีการเปล่ียนตาํแหน่งในโครโมรโซม จากตาํแน่งเดียวกนั

เป็นสองตาํแหน่ง และสามตาํแหน่งเพ่ือนาํมาเปรียบเทียบหาค่าความเหมาะสมของการสุ่ม ขอ้มูล

โดยใชก้าร  Reordered  Mutation   

5. ดาํเนินการคดัเลือกโดยใช ้(Selection Tournament) โดยใชว้ิธี Elitist Strategy 

เพ่ือคดัออกจาํนวนจาํนวน 1 โครโมโซม และทาํการเพิ่มค่าท่ีดีท่ีสุดจาํนวน 1 โครโมโซม 

6.  กลับไปทํางานตามขั้นตอนท่ี 2 เพ่ือประเมินค่าความเหมาะสมในแต่ละ

โครโมโซมทาํจาํนวนครบขอ้กาํหนด   

 

จากรูปท่ี 4.5 แสดงประสิทธิภาพความสมัพนัธร์ะหว่างจาํนวน Generation กบั

ค่าเฉล่ีย Fitness ต่อหน่ึงหน่วย  Generation โดยใชก้ระบวนการ Reordered Mutation  

 

 
รูปที่ 4.5 ค่าเฉล่ีย Fitness Evalution 

 

         จากกราฟแกนนอนจะบ่งบอกจาํนวน Generation และแกนตั้งจะบ่งบอกค่า Avg 

Fitness Per Generations  ค่าเฉล่ียจากการจดัเส้นทางจีเนติกอลักอริทึมท่ีคาํนวณไดจ้ากสมการท่ี  

(3.8) พบว่าผลลพัธท่ี์ไดใ้นการหาระยะทางท่ีสั้นท่ีสุดในการขนส่งสินคา้ภายใตก้รอบเวลาท่ีกาํหนด

ซ่ึงได้ค่าเฉล่ีย ในแต่ละคร้ังของงานวิจัยน้ีเป็นจาํนวน 100 Generation ในผลการทดลอง การ 

Reordered Mutation ในงานวิจยัน้ี 
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รูปที่ 4.6 ค่าเฉล่ีย การเปรียบเทียบระหว่าง Reordered Mutation กบั Two Reordered         

   จากกราฟจะเป็นการเป็นการเปรียบเทียบระหว่าง Reordered Mutation กับ Two 

Reordered ซ่ึงจากผลการทดลอง Two Reordered นั้น ไดค่้าเฉล่ียจากการจดัเส้นทางโดยใชจี้เนติก

อลักอริทึมซ่ึงทาํการคาํนวณพบว่าผลลพัธ์ท่ีไดใ้นการหาระยะทางท่ีสั้นท่ีสุดในการขนส่งสินค้า

ภายใตก้รอบเวลาท่ีกาํหนดจะไดค่้าเฉล่ีย ในแต่ละคร้ังของงานวิจยัน้ีเป็นจาํนวน 100 Generation 

อยา่งไรก็ดี ผลการทดลองเปรียบเทียบระหว่าง Reordered Mutation กบั Two Reordered ในงานวิจยั

น้ี พบว่า ผลการทดลอง Two Reordered เป็นขอ้คน้พบท่ีใหผ้ลทดลองท่ีดีกว่า 

 สาํหรับ รูปท่ี 4.6 แสดงประสิทธิภาพในการเปรียบเทียบระหว่าง Reordered Mutation 

กบั Two Reordered Mutation กบัค่าเฉล่ีย Fitness ต่อหน่ึงหน่วย Generation ผลท่ีไดใ้นการทดลอง

ซํ้าจาํนวน 5 คร้ัง  พบว่า Two RM ใหผ้ลเฉล่ียท่ีดีกว่า 
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รูปที่ 4.7 ค่าเฉล่ีย Mean of Fitness Function กบั ค่า Max of Fitness Function 

 

รูปท่ี 4.7 แสดงประสิทธิภาพในการเปรียบเทียบระหว่าง ค่า Mean of Fitness 

Function กบั ค่า Max of Fitness Function ต่อหน่ึงหน่วย Generation ผลท่ีไดใ้นการทดลองซํ้ า

จาํนวน 5 คร้ัง ใชจ้าํนวน 500 โครโมโซม โดยใช ้Reordered Mutation ในผลการทดลอง 

 

รูปที่ 4.8 ค่าเฉล่ีย Mean of Cost Function กบั ค่า Max of Cost Function 

รูปท่ี 4.8 แสดงประสิทธิภาพในการเปรียบเทียบระหว่าง ค่า Mean of Cost 

Function กบั ค่า Max of Cost Function ต่อหน่ึงหน่วย Generation ผลท่ีไดใ้นการทดลองซํ้ าจาํนวน 

5 คร้ัง ใชจ้าํนวน 500 โครโมโซม โดยใช ้Reordered Mutation ในผลการทดลอง 
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รูปที่ 4.9 ค่าเฉล่ีย Mean of Fitness Function กบั ค่า Max of Fitness Function 

รูปท่ี 4.9 แสดงประสิทธิภาพในการเปรียบเทียบระหว่าง ค่า Mean of  Fitness 

Function กบั ค่า Max of  Fitness Function  ต่อหน่ึงหน่วย Generation ผลท่ีไดใ้นการทดลองซํ้ า

จาํนวน 5 คร้ัง ใชจ้าํนวน 500 โครโมโซม โดยใช ้Two Reordered Mutation ในผลการทดลอง 

 
 

รูปที่ 4.10 ค่าเฉล่ีย Mean of Cost Function กบั ค่า Max of Cost Function       
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รูปท่ี 4.10  แสดงประสิทธิในการเปรียบเทียบระหว่าง ค่า Mean of  Cost Function กบั ค่า Max of  

Cost Function  ต่อหน่ึงหน่วย Generation ผลท่ีไดใ้นการทดลองซํ้ าจาํนวน 5 คร้ัง ใชจ้าํนวน 500 

โครโมโซม โดยใช ้Two Reordered Mutation ในผลการทดลอง 

ขอ้สรุปในงานวิจยัน้ีในหวัขอ้ ท่ี 4.1  ผลศึกษาลกัษณะและแนวทางการขนส่งภายใตภ้ยั

พิบติัทางนํ้ า ทาํใหส้ามารถไดผ้ลการคาํนวณเก่ียวกบัระยะทางเฉล่ียโดยใชว้ิธีตามกฎจากแถวเหนือ

ใตแ้ละนาํขอ้มลูท่ีไดม้าทาํการวิจยัในหวัขอ้ท่ี 4.2 เพ่ือทาํการพฒันาอลักอริทึมในการคน้หาคาํตอบ

ท่ีเหมาะสมท่ีสุดของปัญหา โดย ใชเ้ทคนิคการคดัเลือกศูนยรั์บบริจาคถุงยงัชีพ ทาํให้ผลการวิจยัมี

การคน้พบว่า ผลลพัธจ์ากการขนส่ง เป็นลกัษณะ Adaptive โดยใช ้ตวัแปรเชิงปริมาณ 3 ตวัในการ

นาํเขา้มาวิเคราะห์ในเสน้กรอบลอ้มขอ้มลูหรือ DEA ซ่ึงสามารถเพิ่มความสาํเร็จในส่งการขนส่งถุง

ยงัชีพจากศนูยรั์บบริจาคไปยงัศนูยพ์กัพิง โดยใชต้วัแปร S1 ในการจดัเส้นทางซ่ึงมีการจดัเส้นทาง

จากศนูยรั์บบริจาคไปยงัศนูยพ์กัพิงโดยใชต้าราง Distance Matrix มีการใชต้วัแปร S2 คืออตัราเฉล่ีย

ของเสียท่ีมาไม่ถึงศนูยรั์บบริจาค หรือรถขนส่งไม่สามารถมาถึงศนูยรั์บบริจาคได ้

เน่ืองจากสาเหตุเสน้ทางไปศนูยพ์กัพิงมีปัญหาหรือเส้นทางกลบัมายงัศูนยรั์บบริจาค   มี

ปัญหา และสุดทา้ย ตวัแปร S3 คือตวัแปรท่ีใช ้คืออตัราการรถขนส่งส่งถุงยงัชีพไม่ครบจาํนวนตาม

ศนูยพ์กัพิงตามท่ีระบุไวใ้นความตอ้งการถุงยงัชีพ ผลลพัธ์ท่ีไดจ้ากตวัแปรตน้สามตวั ทาํให้เกิดตวั

แปรตามจากการประเมินศนูยรั์บบริจาคทาํงานมีความเพ่ือประเมินในการขนส่งรอบถดัไปซ่ึงไดใ้ห้

ประสิทธิผลในการขนส่ง ลกัษณะ Adaptive เพ่ือเพ่ิมความสาํเร็จในการส่งในแต่ละวนั ตามการ

ออกแบบสามารถให้ค ําแนะนําในและเพ่ิมประสิทธิผลในการขนส่งถุงย ังชีพในสภาวะ              

ความไม่แน่นอนจากศนูยรั์บบริจาค ไปยงัศนูยพ์กัพิงและวิเคราะห์ความสาํเร็จในการขนส่งถุงยงัชีพ

ได ้ และผลวิจยัจากขอ้ 4.2  ต่อยอดในการพฒันาเป็นขอ้ 4.3 การพฒันาการจดัเสน้ทางโดยใชจี้เนติก

อลักอริทึมในการจดัเส้นทางโดยงานวิจยัน้ีโดยเพ่ิมประสิทธิภาพโดยใช ้การกลายพนัธุ์ Mutation 

โดยงานวิจยัน้ีไดพ้ฒันา Reordered Mutation  และ Two Reordered Mutation เพ่ือทาํการเพ่ิม

ประสิทธิภาพจีเนติกอลักอริทึม แลว้ให้ผลลพัธ์ดงัผลการทดลองรูปท่ี 4.6 ซ่ึงผลการทดลอง และ 

Two Reordered Mutation ให้ผลการทดลองในงานวิจัยน้ีท่ีดีกว่า โดยดูจากค่า Fitness Per 

Generations ในงานวิจยัน้ี 
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4.4 สรุป 

เน้ือหาในบทท่ี 4 น้ีเป็นการนําเสนอผลจากการวิจยั ตามวตัถุประสงค์ของงานวิจัย                 

ซ่ึงประกอบดว้ย (1) เพ่ือศึกษาลกัษณะและแนวทางการขนส่งภายใตภ้ัยพิบติัทางนํ้ าแบบมีหลาย

คลงัสินคา้ และมีกรอบเวลาเดินทางท่ีไม่แน่นอนสําหรับจัดการภยัพิบติัทางนํ้ า (2) เพ่ือพฒันา

อลักอริทึมในการคน้หาคาํตอบท่ีเหมาะสมท่ีสุดของปัญหาแบบหลายคลงัสินคา้ (Multi Depot) และ 

(3) เพ่ือพฒันาทาํการประเมินประสิทธิภาพอลักอริทึมท่ีไดพ้ฒันานั้นเทียบเคียงกบัอลักอริทึมท่ีมีอยู่

ในปัจจุบนั ซ่ึงจากผลการทดลองดงักล่าวขา้งตน้สนบัสนุนวตัถุประสงคข์องงานวิจยั 


